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Din causa sfintelor sărbători ale Rosaliilor, 

diarul nu va apáré pănă Marţi séra.

In ajunul Rosaliilor.
Ia ajunul serbătorii limbilor, cu- 

vine-se sé ne înălţăm inimile şi se 
cugetăm asupra sorţii poporului nos
tru, care nici odată n’a avut lipsa 
mai mult ca acum de apostoli cre
dincioşi şi înflăcăraţi, carî se-l îm
bărbăteze în lupta pentru esistenţa 
sa naţională şi se-l îutărescă în cre
dinţa viitorului séu, propeveduindîn 
sînul seu cu cuvântul şi cu iapta iu
birea de neam şi abnegarea şi jert
firea pentru binele lui şi al patriei.

Nu este pe tot întinsul ter'-to
rtului dintre Tisa şi Carpaţî nici un 
Român bine simţitor, care sé nu do- 
réscá din suflet, ca lupta cea grea 
ce-i este impusă poporului român 
pentru limbă şi naţionalitate, sé fiă 
continuată şi purtată cu demnitatea, 
cu curajul şi cu prevederea, care 
se-i asigure cât mai grabnica isbendă 
amésurat dorinţelor şi jertfelor ne
sfârşite aduse pentru acésta isbendă 
de cătra părinţii şi strămoşii noştri.

Tot mai mult ne vedem strîm- 
toraţî în desvoltarea nóátrá firéscá, 
tot mai mult sunt ameninţate bu
nurile cele mai scumpe, pentru a 
căror apérare Românul nu odată 
şî-a dat şi viaţa în decursul veacu
rilor de restrişte.

Un mare filosof german a cjis, 
că nu este nedreptate mai mare pe 
lume, decât aceea, pe care o face 
un popor altuia. Déca limba unui 
popor este sfânta legătură, care-i dă 
viaţă şi spirit şi-l face capabil de 
muncă şi de înaintare, atunci prigo- j 
nirile şi atentatele ce au de scop sé 
slábésca, ba se nimicésca acéstá 
sfântă legătură, sunt îndreptate chiar 
în contra vieţii, a esistenţii nóstre 
ca popor românesc.

De aceea atentatele ce se se- 
verşesc şi se pregătesc spre a ni
mici dreptul nostru de limbă, şi a 
ne desfiinţa cu totul ca naţionalitate, 
ca se ne împrăştiăm care în cătrăn 
ca făina orbului şi sé uităm de noi, 
de trecutul nostru, de cbiemarea cea 
mare şi frumósá ce o avem în vii
tor, trebue se ne ţină trezi, sé ne 
facă se veghiăm cu îndoită încor
dare a minţii şi a tuturor puterilor 
nóstre asupra patrimoniului nostru 
strămoşesc.

Nu se póte şi nu s’a mai pome
nit în istoria cî un popor eonseiu 
de sine şi de ehiemarea sa, care a 
trecut prin multe vijelii şi a sciut 
sé le înfrunte cu succes, cum e po~ 
porul nostru, se fiă destrămat şi în 
genunchiat prin vicleşug şi forţă fiă 
cât de mare. Nu este posibil aşa 
ceva şi e trist şi dureros, ca cei ce 
în îngâmfarea şi cutezanţa Jor orbă 
umblă cu acest gând, nu ved, că-şi 
strica numai şie-şî şi pregătesc cfile 
amare şi pline de pericule patriei.

Ni s’a c}is mai demult, că drep
tul nostru de limbă trebue se fiă 
restrîns pănă la estrem în interesul 
administraţiunii statului. Am protes
tat, dér n’a ajutat nimic. Au tre
cut trei-c)eci de ani şi acum tot în 
interesul administraţiunii se ridică 
adversari ai némului nostru din tóté 
părţile, cerând ştergerea totală şi a 
acelor disposiţiuni legale, carî recu
nosc naţionalităţilor cel puţin pe 
hărtiă, în mesură de tot neînsem
nată, óre care drept de limbă.

Dér dreptul de limbă nu este 
o cestiune administrativă, ci este o 
cestiune mare şi gravă de libertate 
şi dreptate, o cestiune care a fost 
resolvata înainte cu o sută de ani pen
tru tote timpurile prin sérbatorésca 
proclamare a drepturilor omului; 
este o cestiune de viaţă a poporului ro
mân, dela care atârnă tot viitorul lui.

Şi fiind-că totul atârnă dela do
bândirea dreptului nostru de limbă, 
fiind-că fără de acest drept nu pote 
es|sta nici libertate, nici dreptate, 
nici egală îndreptăţire pentru naţiu
nea română din acâstă monarchiă, 
trebue se simţim şi se seim, că 
datoria cătra nâmul nostru nu ne 
mai lasă se alegem, se facem încer
cări resleţe cu una şi cu alta, ci ne 
ordonă se ne adunăm tote puterile 
şi se le punem cu acelaşi gând, cu 
acelaş scop şi în acelaşi timp în ser
viciul aperărei nâstre în contra cu
rentului eutropitor.

| Se stăm zid în faţa adversari- 
î lor, ca se-i convingem odată pentru
i totdeuna, că zadarnice sunt şi vor 
} remâne tote încercările lor de cu- 
| tropire şi se-i deşteptăm astfel din 
credinţa lor 6rbă şi deşertă, că ne 
vor pute sfărîma.

De ne va însufleţi curagiul stră
moşesc şi geniul bun al naţiunei 
nostre, din slabi şi urigisiţi ce sun
tem astăcji, vom ajunge tari şi res
pectaţi.

In septemâna acésta am pier
dut noi Românii pe unul din băr
baţii noştri cei mai distinşi prin ca
lităţile eminente, prin caracterul no
bil şi prin devotamentul lor sincer 
pentru causa dréptá şi sfântă a po
porului român.

Eugeniu Mocsonyi, bunul şi sim
paticul proprietar al moşiei Capâl- 
naş, a încetat din viaţă la Budapesta 
Duminecă séra, în 26 Maiü n. De
cedatul trate mai mic al d-lui Dr. 
Alexandra Mocsonyi, descinde din 
familia nobilă a Mocionescilor, care

încă din vechime s’a distins prin 
virtuţile multor membri ai sei pe- 
trunşî de adeverat patriotism şi de 
iubire de neam. Vom aminti aici nu
mai pe Petru Mocsonyi şi pe An- 
dreiu Mocsonyi de Foen, cari ambii 
şi-au câştigat mari merite pentru 
naţiunea n6stră românescă pe la 
mijlocul vâcului trecut. Se scie, ce 
rol însemnat a jucat în viaţa Ro
mânilor din monarchia hafcsburgieă 
cu deosebire Andreiu Mocsonyi, şi 
cât de mult a contribuit, conlucrând 
cu episcopul Şaguna, la câştigarea 
autonomiei bisericei române gr. or. 
şi la emanciparea ei de sub hierar- 
hia sârbâscă.

Eugeniu Mocsorlyi s’a născut în 
Budapesta în Martie 1844, din pă
rinţii Mihail Mocsonyi şi Ecaterina 
Mocsonyi, fiica lui Ioan Mocsonyi 
de Foen. Ş’a făcut studiile gimna- 
siale în Budapeşta la piarişti, âr cele 
juridice le-a terminat cu succes la 
universitatea din Viena. In anul 
1869 a fost ales deputat la dieta 
din Peşta în cercul Sân-Miclăuşului 
mare din Bănat. In dietă a fost un 
aperător credincios şi învăpăiat al 
drepturilor nostre naţionale. După-ce 
Românii prin forţă şi violenţă au 
fost scoşi de pe terenul parlamen
tar, Eugeniu Mocsonyi s’a retras de 
pe acest teren şi a desfăşurat o ac
tivitate măn6să dimpreună cu fra
tele seu Alexandru, pe care îi adora 
şi de care era nedespărţit, şi cu ve- 
rul seu iubit Zeno Mocsonyi de 
Foen, pe terenul bisericesc, cultural 
şi economic.

Căsetorit la 1882 cu Teresa de 
Horvath, fiica generalului de divizia 
din armata nostră comună I. Hor
vath de Zalaber (de origine croat), 
a dus o viaţă fericită conjugală, fiind 
binecuvântată aeâstă căsetoriă cu 
cinci copii: Caterina, Eiigenia, Petru, 
Alexandru jun. şi Ionel.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Lucă — minte slabă.
— F in e . —

Ce era sé facă bietul Lucă ? Chema 
pe cutarele la ei acasă se se înţe- 
lega şi cu muerile. El, care păn’acum 
făcea tot de capul lui, acum vedea 
că fără învoirea mamei sale nu putea 
face acel târg, ca casa şi grădina 
erau scrise pe numele ei, locul încă. 
Când au(]i mumă-sa, lelea Maria, 
cum stau trebile, o podidiră lacră- 
mile şi prinse a plânge, cum numai 
după badea Onu mai plânse:

—Vai, Lucă, dragul mamii, cum 
nn te-am făcut mii de bucăţele, de 
me cumpănescî tu acum la betrâneţe 
se-mi părăsesc lăcaşul meu, unde am 
trăit o viaţă de ani şi unde am cres
cut o glotă de copii! Vai, cum nu 
ţî-am sciut suci grumaejii când erai 
in faşă, nemenîrcule, prăpăditule...

Dér cu de aceste nu se plătesc 
sutele cele multe, şi lelea Maria e 
muiere cuminte, ea scie, că de nu-şî 
scote copilul din necazul acesta, dă 
în altul şi mai mare.

Deci, după-ce se mai uşura la

inimă cu plânsul şi cu dojenele, cjise 
omului aceluia aşa:

— Scii ce cumetre, eu véd că-i 
réu de Luca de nu pune banii; pune 
dérá banii pentru el, a ta sé fie casa 
şi grădina, a ta sé fie şi lunca aceea, 
dér numai lunca îţi întră acum în 
stăpânire, ér casa şi grădina sunt 
stăpânirea mea, pănă m’a chema 
Dumnerjeu colo la Onu. Că mi-i 
jale sé sciu, că am mers la el din 
casă streină, după ce el aici m ’a. lă
sat şi aci me scie.

Şi omul acela s’a învoit şi aşa, 
căci şi-a 4is în mintea lui: lunca 
singură face mai atâta, cât dau pe 
ea ca pe grădină cu tot, apoi baba 
încă sciu că n’a mai trăi un v ea c! 
Tot a mea va fi, orî a copiilor me i !

După-ce se vecju Luca mântuit 
pe astă cale de necaz, gândipî că s’a 
cuminţit? De unde!

Era tomna, când l’au scos din 
primăriă. El vite nu avea, dér avea
o clăiţă de fén. Ma-sa a cjis aşa: me 
Lucă, me, vinde fenul, că are preţ 
şi banii-i dă la frate-teu, la Pavel, 
că vecjî, că a păţit pagubă cu un 
bou. La primăvară, când vinde Pa
vel mieii, ţî-a da banii omenesce

şi-i putea lua şi tu o junincuţă sé 
te apuci éra la ceva, ori că Pavel 
ţi-a da oi fătate gata în preţ de bani, 
şi avându-le n’om posti, şi din ele 
te poţi apuca la stare, numai noroc 
şi minte de ţî-a da Dumne4eu.

Dór Luca cel cuminte, vitâză cu m 
se asculte sfatul unei babe ? Nici nu 
voi se audă de aşa ceva. El luă dela 
un jidan 2 vaci şi 2 bivoliţe in iernat, 
pentru care căpăta dela jidan 50 fl., 
adecă 25 fl. acum numai decât şi 
25 fl. la Sân-Gtorgiu, când va da 
vitele în sémá iernate cum se cade. 
„E mai bine aşa“, 4 i°ea Luca, „că 
pe fen n’aş căpeta mai mult de 50, 
dér aşa îmi remâne gunoiul, o bivo
liţă da câte o felicică (felicică =  ju
na etate de cupă) de lapte colo după 
Crăciun mai fată una, ér în postul 
mare fată şi vacile, şi înţelesul cu ji
danii ne este aşa, că laptele e al 
meu, ér vacile am drept se le port 
şi la jug, se-mi duc cu ele gunoiul 
şi se-mi aduc lemnişore din pădure“.

Aşa din primar sătesc se băgă 
slugă la vitele jidanului. Dér asta ar fi 
mers ea cum ar fi mers, ci altul era 
necazul. Cu fenul ce-1 avea şi cu tur- 
genii, de abia scăpa pănă în sépté-1

mâna albă, că clăiţa lui de fân fu
sese ce-i drept de 6 care sdravene 
de fân, dér la o vită de vréi s’o ier
nezi bine, îi trebuesce de tot picio
rul un car de fen, aşa că numai va
cile cele doue i-ar fi mâncat mai tot 
nutreţul, ce-1 avea, ér bivoliţele, 
bine că mănâncă şi nutreţ mai slab : 
turgenî, paie de orz şi de ovés, dér 
acelea dâcă nu le ai, trebue cumpé- 
rate. Destul, că prin septemâna albă 
nu mai avea ce da la vite de mân
care.

Merse la jidan: jupâne, mi s’a 
ciuntat nutreţul, se-mi dai banî se 
cumpér nutreţ.

— Dâcă nu-i amu terminul, pănă 
la Sân-Greorgiu.

— Déca nu-i terminul îţi aduc' 
vitele acasă, ca eu pănă acum am 
mâncat cu ele numai fân de 50 fl., 
dér vegiile (turgenii) şi paiele de 
orz cele multe, ce le avui şi care le 
mai luai şi în aşteptare?

— Etă-ţî dau 20 fl., dér ve4í 
sé ţii bine vitele.

— Las’ pe mine.
Şi primi Luca 20 fl, şi vre-o 

trei îi şi dădu unui vecin pentru nisce 
pănuşi şi turgenî, ce luase mai înainte
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Pierderea, ce o sufere poporul 
nostru prin mórtea acestui demn şi 
generos bărbat, este mare. Şi mai 
mult înse trebue sé deplângă familia 
decedatului m órtea lui prea timpuria, 
căci şi-a perdut în tr’ânsul pe capul 
înţelept, pe părintele iubitor şi ocro
titor, a căruia îngrijire principală era 
de a da fiilor sei o crescere ro- 
mánésca.

Scirea despre mórtea acestui 
vrednic bărbat a produs mare ja le  
în tote păturile societăţii românesci. 
Din oraşul nostru, ca şi din tóté 
centrele nóstre, s’au adresat familiei 
cernite de cătră fruntaşii şi reuniu
nile române cálduróse condolenţe.

Asiăc[i primirăm următorul r a 
port despre trista solemnitate a în
mormântării dela Foen.

înmormântarea.
F o e n  (Fény), 29 Maiü 1901.

încă nu s’a împlinit anul, de când 
v’arn raportat din acéstá comună despre 
sfinţirea Mausoleului familiei de Moesonyi 
şi despre aşedarea în cavoul (cripta) lui a 
oaămintelor bunicului Andreiü Moesonyi de 
Foen, exhumate de lângă catedrala serbă 
din Timiş6ra — şi étá, că acjl sunt nevoit a 
vă raporta despre actul înmormântării unuia 
din membrii cei mai iubiţi şi stimaţi ai 
acestei ilustre familii, a neuitatului E ugen iu  
de  M oesonyi, care pănă în Dumineca tre
cută a trăit între noi, a muncit şi a jertfit 
împreună cu noi, întrecându ne în jertfe, 
abnegaţiune şi devotament pentrn causa 
nóstrá şi pentru tot ce era nobil, sublim şi 
naţional românesc.

Jalnică întâmplare, nemi’osă lovitură 
a sorţii nóstre crudele!

Deja LudI, în 27 Maiü st. n., rămăşi
ţele pământesc! ale scumpului decedat, după- 
ce au fost aşedate în Budapesta în sicriu 
cu întrevenirea preotului nostru român de 
acolo Bogoievict, au fost predate unei „en- 
treprise* spre transportare la Foen, érá 
jalnica familiă şi consângenii au sosit parte 
din Budapesta, parte dela Capâlnaş, Bule! 
şi Vlaicoveţ, Marţ! séra în Timişora, ca 
mânedi, în 29 Maiü, să partioipe la jalni
cul aot.

Lumea romanéscá din aceste părţi 
abia Marţ! séra primi vestea întnstăt0re. 
Nimeni nu voia să credă urechilor, nici 
ochilor săi. Toţi sciau, că Eugeniu Moesonyi 
este încă „tinărw, că era de o constituţia 
sănătosă şi vigurosă... cum se póte să moră 
de-odată, aşa curând!

Ou tote astea Miercuri des de dirni- 
nâţă, un număr considerabil de fruntaşi ro
mâni din Arad, Lipova, Lugoş,. Timişora, 
Ciaoova eto. etc. s’au aflat la gara din Ti
mişora, de unde la óra 7V2 au plecat de
odată cu ja-nicele rudenii, c’un tren sepa-

ér de 15 fl. mai cumperâ nisce fen 
şi de un 1 fl. un pup de turgenî. 
Dér cât îi ţinură? Abia pănă la ju- 
m etate postul mare, ér pănă la Sf. 
Georgiu mai sunt patru  septemâni. 
Deci merse ér la j id a n u l :

— Bună 4iua, jupâne!
— Se traescT, Lucă, dér ce ves- 

te-’mî aduci? ce fac vitele?
— A r face bine, dér nu mai am 

ce le da de mâncare, că ér mi-s’a 
ciunt at nutreţul.

— Aceea-i grija ta, că mult 
potop de ban ţî-am dat, de ce nu 
ţî-ai însemat nutre ţ pe ei, se nu-i fi 
folosit pe alte celea.

— Datu-mî-ai destu-i bani, se-i 
f̂i m âncat focul, că numai nutreţul 
ce-1 avui eu a făcut mai mult de 
a tâ ta , d ’apoi cât am mai cumpérat, 
şi to t nu me ajung; de zóla mea 
nici nu mai 4i° nimic.

— Dér gunoiul cel mult, ce 
ţi-l’ai cărat cu vacile mele şi lem
nele cele multe ce ţi-le-ai adus, ni
mica sunt?

— D ’apoi „ cu atâ ta  me cunosc 
şi eu ; dér se nu întindem vorbe, mai 
dă-mi barem 10 fl, sé cumpér nutreţ, 
doră ţî-oi putó scóte vitele din érna,

rat al liniei ferate Timişora-Modoş, pănă 
la comuna Keresztes, cea mai de aprópe 
gară de comuna Foen.

Miercuri la óra 9 diminâţa, în pom
posul mausoleu al familiei de Moesonyi din 
Foen, ai căruia păreţi alb! strălucitori erau 
aoum îmbrăcaţi în doliu de sus pănă jos, 
şi a căruia interior era luminat de sute de 
lumini aprinse, sta pe un catafalc în mij
locul lui sicriul de marmoră de colóre în
chisă, care purta osămintele scumpului de
cedat. OincI preoţi, împreună ou d-1 pro
topop tractual, îmbrăcaţi în odăjdii de 
doliu, se pregăteau pentru începerea şi să
vârşirea actului funebral.

Nu mult după acésta au sosit vre o 
opt trăsuri dela gară, aducând pe membrii 
familiei şi rudeniile şi parte din cei ce 
din depărtare au grăbit, a da mortului onó
rea din urmă, érá poporul din loc şi din 
jur, în număr mare, ocupase deja aleiurile 
parcului din jurul mausoleului.

Din îndepărtare au so sit: Aug.Hamsea 
archimandrit din Arad, VoicuHamsea pro
topopul Lipovei, Tit Haţeg, Dr. G. Dobrin 
şi Dr. Val. Branisce din Lugoş, P. Rotariu 
cu soţia, Em. Ungurianu, P. Ionaşifi din 
Timişora, Dr. Lazar Simon, Dr. Enea Ni- 
cola din Oiacova, o deputaţiă de universi
tari români representând societatea „Petru 
Maior“ din Budapesta, şi încă alţii şi alţii 
din Arad, Oapâlnaş şi din alte comune şi 
oraşe îndepărtate.

La óra 9 */2 s’a început prohodul ce
lebrat cu inultă evlaviâ din partea preoţi- , 
mei, âră corul de plugari din loo esecutând 
ou laudabilă armoniă responsabile. Mii de 
lumini s’au îm părţit celor prezenţi, pănă şi 
poporului de prin aleiurile mausoleului. 
Mausoleul era plin îndesat de lume alésá, 
în mijlocul căreia s’aflau membrii familiari 
şi rudeniile decedatului. Treptele şi spaţio
sul loc din faţa mausoleului încă a fost 
ocupat de ómeni şi mai ales de popor, 
pănă la îndesuială. Pe feţele celor presenţî 
nu se mai vedeau decât întristare şi lacrimi, 
nu se mai audia decât cântări duiose şi 
suspinărl pătrundătore la inimă.

Terminându-se prohodul, au urmat două 
scurte vorbiri: una din partea d-lui proto
pop Vincin , alta din partea tinărului uni
versitar Pâcalâ, care a vorbit în numele 
societăţii „Petru Maior“, mulţ&mind „pro
tectorului şi binefăcătorului“ acestei socie
tăţi şi aducendu-i prinosul eternei recu- 
noseinţe....

La ora 11 organele „entreprisei“ au 
delăturat catafalcul, au aşedat sicriul pe 
aparatul anumit al mausoleului, de pe care 
sicriul, în vederea publicului, descinde încet- 
încetinel în regiunile suterane ale mauso
leului... In câte-va momente sicriul oa pur
tat de îtigeil, ni-a perit din ochi, ajungând 
la locul de veclnică odihnă.

Aşa se trece şi dispare în lumea acésta

apoi vită sé fie cine s’a mai lega 
de vitele óre-cuiva.

— De unde se-ţi dau 10 fl., 
omule, când tu numai 5 mai ai 
înapoi? E tă  îtî dau 5 fl., dér sé-mí 
ţii vitele cum sé cade....

Mai cumperă bietul Lucă de cei 
5 fl. nisce turgenî, că fânul era în 
focul vénet de scump, şi le ţinu cu 
turgenii aceia, cum le ţinu, pănă în 
septemâna Pascilor. Dér atunci dădu 
de o pacoste şi mai mare. Se rupse 
în tr’o nópte o podea dela grajd şi o 
bivoliţă căcju cu piciórele dindérét 
în şanţul grajdului, ér lanţu cu care 
era legată de iesle o sugrumă, cât 
diminéta — când merse Luca în 
grajd — o află mortă cu limba scosă. 
Alérgá după vecini sé o scota. Si o 
scoseră cu mare greu, dér era rece, 
nicî pomană se-şi mai vină în ori.

Acum ţine-te Lucă! J idanul 
aduse pe primarul şi 4 betrâni din 
sat şi preţuiră bivoliţa în 120 fl. 
Acum ţine-te L u c ă !

J idanul cerea bani, el că téeá, 
că pungă, că nu-i de vină... dér ji
danul ţinea una şi b u n ă : Se-mi dai 
preţul bivoliţii, ori de ce nu avuşi 
grije de ea? De ai sciut, că nu ţi-e

to t ce este materiă; spiritul însă rămâne şi 
viază mai departe între noi. A apus sicriu! 
cu rămăşiţele pământesc! ale lui Eugeniu 
Moesonyi, memoria lui scumpă înse îu veci 
nu va peri dintre noi.

Să dăm cu toţii c ea-ca se p6te da 
mortului : Sărutarea cea de pe urmă, şi 
sâ-i dicem : In veol pomenirea lu i!

Eugeniu Moesonyi şi foile maghiare.
Mai tote foile maghiare au luat 

notiţă despre mórtea lui Eugeniu 
Moesonyi, unele mai pe scurt, altele 
mai pe larg.

„ Budapesti H ír la p “ de erî îi de
dică înse un prim articul mai lung 
din care reproducem partea cea mai 
esenţială, fiind de interes şi mult 
semnificativ, şi o reproducem din 
cuvent în cuvânt fără a-i adauge 
nici un comentar. É tá  ce scrie nu
mita fóie maghiară:

„Eri a fost îmormântat îu mausoleul 
familiar din Foen Eugeniu Moesonyi, unul 
din conducătorii Românilor diu Ungaria şi, 
după posiţia lui, o personalitate fórte inte
resantă în viaţa nostră publică. Iu urma 
averii, a legăturilor familiare, a culturei sale 
politice şi sociale, era socotit oa aparţinând 
aristocraţiei maghiare ; traditiunih lui fam i
liare, sentimentele şi ambiţiunea lui politică ínsé 
Vau dus între conducetorii partidului naţional 
român. Sufletul séu era plin de bune inten- 

:£iuni, de idei şi nisuinţe nobile. Tragicul 
vieţii sale a stat în aceea, că nici aici, 
nici acolo n’a putut să se validiteze. Noi 
nu l’am iubit, Românii însă nu s’au încre 
dut în el. Este adevărat, că acum îl de
plâng, — recunosc puritatea intenţiunilor 
sale şi adevărata fidelitate faţă de rassa sa, 
dér pănă a fost în viaţă de multe ori t’au 
calumniat şi şi mai de multe ori l’au bă
nuit, oă dimpreună ou soţii săi de interese, 
cu magnaţii maghiari, ţese comploturi în 
contra românimei, oare luptă pentru marile 
adevăruri ale democraţiei.

„ Aoésta sói te tristă şi pănă la óre- care grad 
adevărat tragică, n’a fost însă numai partea 
lui, ci şi a familiei întregi. Fie-care membru 
al aoestei familii, chiar şi îu generaţiunile 
anterióre, a simţit şi simte şi ccll,căîu ra
portul ce l’a adus desvoltarea de multe 
sute de ani între naţiunea maghiară şi po 
porul român, lor li-a revenit un rol însem
nat şi distins. Răul era însă, că cel mai 
nou locuitor al mausoleului din Foen nu 
era în curat cu acest rol, tocmai aşa cum 
nu era în curat nicî în generaţia premer- 
gétóre Antoniu şi adi Alexandru. Au simţit, 
că décá evangelia esclusivă a sufletului lor 
va fi nisuinţa politicei de naţionalitate es- 
tremă, umblă după o lumină imaginară şi 
că nu numai ei se pierd în mlaştinele vieţii 
poporului, dér înşală după ei şi rassa lor.

grajdul cum se cade, se nu te fi le
gat de vitele mele.

Ajung la lege. Legea dă drept 
jidanului. Deci Luca trebui sé vadă 
de bani. Dér de unde? Cumetrul, 
cel ce cumpérase în tom nă lunca şi 
grădina lui, îi cjise: Eu te scap de 
jidan, iau^ asupra mea datoria, décá 
pe Rusalii îmi golesci casa ca sé mé 
mut în» ea, că după Rusalii îmi în
sor feciorul şi-l las pe el în casa 
mea.

Ce sé facă Luca? Ar întreba 
pe mumă-sa, dér n ’are cu cine vorbi, 
ea to t zace şi buiguesce, de când 
s’a întâm plat pricina cu bivoliţa j i 
danului ; to tă  ardea ca’n foc.

In tr ’o ^i, după amec^î, 4ise nu_ 
m’a t â t a : Lucă, mergi după popa sé 
mé spovedéscá, că Sfintele Pascî le 
petrecui nespovedită pentru mintea 
ta  cea mare, se nu mé apuce şi 
mórtea negrijită, ca pe un dobitoc.

*

In Jo ia  de Rusalii duceau pe 
lelea Mărie la gropă, din casa ei, 
unde trăise un veac de om, unde 
crescuse o glotă de copii. Er mue- 
rile oftau: „Ferice de lelea Maria,

Au simţit, oă nu numai validitarea lor pro
prie, dér fericirea poporului lor are o sin
gură cond iţiă : alăturarea sinceră şi necon
diţionată la naţiunea maghiară. N’au cute
zat a trage c.onsecuenţa adevărată a posi- 
ţiunei lor, şi de aceea pentru ei a fost nu 
numai o sarcină, ci adese-ori un chin tor- 
turător rolul, oare, după oonoepţiunea pu
blică, a revenit familiei lor. V iaţa lor în 
loo de creaţiutil a curs într’o îngrijare harn- 
letieă, şi răsplata lor, în loo de iubirea po
porului, amară desamăgire şi împărechiare 
sfăşietore“....

Revista politică.
După pausa de doue 4^e din 

causa Rosaliilor gregoriane, delega- 
ţhmile austro'ungare şî-au continuat 
lucrările. A tâ t în comisiunea de rés- 
boiü austriacă, cât şi în cea ungară 
s’a desbătut budgetul armatei co
mune, ca al doiiea punct după bud
getul ministeriului de esterne, care 
a fost primit mai înainte şi cu oca- 
siunea căruia delegaţiunile au votat 
încredere ministrului de esterne Go- 
luchowski. Se crede, că sesiunea de
legaţi unilor va fi închisă la începu
tul séptémanei viitóre, după-ce se va 
desbate şi budgetul ministeriului co  ̂
mun de finanţe.

*

După închiderea sesiunei dele- 
gaţiunilor dieta ungară se va întruni 
ârăşî şi va continua desbaterea pe 
paragrafi a proiectului privitor la 
revisuirea legii de incompatibilitate. 
Sîîrşind cu acest proiect, va urma la 
rând cestiunea reformei adminis
traţiei.

Dieta va „lucra“ păna pe la în
ceputul lui Iunie, remânând sé seîn- 
trunéscá ârăşî în Septemvrie, căci 
după scirile cele mai none alegerile 
de deputaţi nu se vor face, decât 
pe la jum eta tea  lunei Octomvrie şi 
vor tiné 10 4*le- Décá prevederile 
acestea se vor realisa, dieta nu va 
fi disolvată decât prin 25 Sep
temvrie n., fiind că conform legii ea 
trebue sé fiă disolvată numai cu 21 
4ile înainte de alegeri.

*
Vorbirea, ce a ţinut’o în dele- 

gaţiunî ministru comun de esterne 
contele Goluchowski asupra situatiu- 
nei politice generale esterióre, a fost 
comentată în fel şi formă de gaze
tele din streinătate. Ea a făcut bună 
impresiune la Berlin şi în cercurile 
triplei alianţe peste tot, a fost pri
mită înse cu reservă în Ruaia, ér în 
Bulgaria a produs chiar sânge réu,

că a m u ta t’o Dumne4eu chiar în 
septemâna Resalelor, că din Pascî 
pănă ’n Rusalii e raiul deschis!“

Bare mi de ar fi deschis raiul şi 
pentru lelea Maria, că în iad fost’a 
ea de când a remas numai cu har
nicul de Luca!

In Vinerea Rusaliilor s’a m utat 
şi Luca din casa aceea, s’a m utat 
în tr ’o casa sătescă la vii, s’a pus ve- 
ghietor de vii, er în casa lui se mută 
bocotanul, care puse jidanului banii 
pentru bivoliţă.

A doua 41 de Rusalii, în casa 
remasă de lelea Maria, e nuntă mare, 
că-şî însoră bocotanul feciorul şi-l 
lasă stăpân în casa lui. Luca se uita 
din dealul viilor spre sat, aude lău
tarii, aude voia bună, vede stegul 
la casa lui, şi-şi gândesce: multe nun- 
te s’au nuntit în casa aia, că-i casă 
cu noroc, numai eu nu avui noroc 
în ea! Nici n ’a mers la nuntă, nicî el nici 
care-va din fraţi ori din surorile lui, 
le era jale  se mergă se facă voie 
bună în casa, din care cu patru 
4ile mai înainte scoseră pe mama 
lor, de o duseră la locul de vecie.

J. P . J ie te g a n u .
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fiind-că se dă Bulgarilor şi mişcării 
revoluţionare macedonene o lecţia 
meritată. Bate înse la ochi, că cu 
tóta accentuarea solidităţii triplei 
alianţe din partea lui Goluchowski, 
s’a aflat o fóie italiană oficiosă, 
„Tribuna“ din Roma, care dă se se 
înţelâgă, că între Austria şi Italia 
suot în Balcani interese, ce se isbesc 
în capete. Numita fóie relevând par
tea din espunerile lui Goluchowski, 
în care acesta lasă se se prevadă, 
ca ar puté se se facă în Balcani 
ore-cari schimbări, f'ata
unei astfel de eventualităţi protes 
tarea austriacă de-a nu căuta nici 
un fel de avantagiü în Balcani, 
pierde mult din valóre şi măresce 
datoria Italiei de a veghia asupra 
u d  ui ţinut, unde se află în conflict in
terese superióre. Apoi 4ice: „Orî-ce 
schimbare, ce s’ar face în favorul 
Austriei în Albania, va fi considerată 
de Italia ca o primejdiapolHică şi chiar 
economică11.— Etă aşa-dâr un punct 
asupra căruia e forte posibil se se 
certe odată cele doué puteri din 
tripla alianţă, dat fiind, că atât A us
tria, cât şi Italia au interese în A l
bania.

*

Lumea din Germania resuflă 
acum mai uşor. Nu se vorbesce 
îq cercurile politice geruiane &4*j 
decât numai despre încheierea dramei 
din China, care-şi luase începutul 
acum e anul când cu réscóla şi cru- 
4imile sevîrşite de Boxeri asupra 
streinilor din „imperiul cerescw. 
Tote puterile mari şi Statele-Unite 
nord-americane au trimis în China 
corăbii şi trupe, ca se pedepséscá 
pe Chinesii „barbari“ şi „necivili- 
saţia şi se descurce, treburile în ces- 
tiunea chinesă. In loc înse de a-o 
resolva şi descurca se pare, că mai 
mult au încurcat’o. Ve4end în cele 
din urmă, că cu China n’o pot 
scóte la cale aşa de uşor, s’au gân
dit şi s’au hotarît se lase pe Chi
nesi în pace, se-şi retragă adecă 
trupele, după-ee şi aşa nu mai aveau 
acelo nimic -de isprăvit.

Cel dintâiu, care a dat ordine 
în privinţa acésta, a fost împeratul 
Germaniei Wilhelm. El a dispus se 
se reînt0rcă acasă în Germania tote 
trupele de espediţiune germane îm
preună cu comandantul suprem ma
reşalul Waldersee. Vor remánó în 
China numai 2200 soldaţi, pănă când 
liniştea se va fi restabilit pe deplin. 
Disposiţia acésta s’a luat în urma 
promisiunei împăratului chines, că 
va plăti puterilor 450 milióne taeli 
despăgubire. Eată de ce am 4is> ca 
lumea din Germania resuflă acum 
mai uşor, căci cheltuise sume enorme 
cu acésta espediţiă, din care nu s’a. 
ales cu nimic şi din care n’a profi
tat decât Rusia, care şî-a împlântat 
ghiara în Mandşuria de unde ane
voie va mai fi scosă.

Reuniune agricolă română în 
comitatul Braşovului.*

JB raşov , 29 Maiü 1901.

Dumineca trecută 's’a ţinut în- 
tr’una din încăperile gimnasiului ro
mân din loc adunarea generală or
dinară a despărţementulai I (Bra
şov) al „Asociaţiunei“.

In adunarea de Duminecă, în afară 
de aceea, că s’a arătat resultatul lucră
rii despărţământului şi a comitetului 
cereual în timp de un an, s’a pus 
în desbatere şi o ceşti une de cea 
mai mare însemnătate pentru bună
starea şi înaintarea agricultorilor 
noştri din comitatul Braşovului, aşi 
puté 4ic9 chiar o ceatiune ar4etóre: 
aceea a înfiinţării unei Reuniuni agri
cole române pe teritoriul despărţă
mântului.

Deja adunarea din anul trecut 
din Hermán a dat comitetului cer- 
cual însărcinarea, de a-se ocupa şi 
a discuta în sînul seu ideia înfiin
ţării unei Reuniuni de felul acesta 
şi a veni la adunarea generală din 
est-an cu materialul de lipsă pregă
tit, eventual cu propuneri concrete, 
cari se fiă puse în desbatere.

Ideia a fost cât se póte de ni
merită. In vremile grele şi critice, 
ce le străbate a4î agricultura şi 
peste tot ori-ce ram de ocupaţiune 
economică şi industrială, o singura 
cale de progres şi de emancipare 
economică esistă pentru agricultorul 
ca şi pentru industriaşul român: 
reunirea forţelor resleţe în societăţi 
şi însoţiri, pentru-ca mai mulţi la 
olaltă se p0tă resbi şi dobéndi ceea-ce 
omul singuratic nu póte. Prin reu
niuni şi însoţiri economice de tot 
felul, ne vom ridica mai repede, 
vom înainta mai cu uşurinţă şi pu
tem se ne creăm o sórte mai vred
nică de noi şi de neamul nostru. 
Esemple avem în privinţa acésta cu 
sutele- şi miile chiar şi în ţ0ră la 
noi, şi ca se nu mergem pré de
parte, aici sunt de pildă conlocui
torii noştri saşi, poporul cel mai 
bine organisat în privinţa economică, 
dér şi cel mai înaintat şi bine si
tuat.

Am ţinut se accentuez acestea 
înainte de-a arăta, pe scurt, ce s’a 
petrecut, privitor la înfiinţarea unei 
Reuniuni agricole, în adunarea de 
Dumineca trecută.

*
După-ce s’a trecut peste punctele pro

gramului referitóre strict la ef&ceriîe desp. 
„Asociaţiunei“ , d l preşedinte Acdreiü JBâr- 
seanu desfăşură scopul infiinţărei unei Reu
niuni agricole pe teritoriul despărţământu
lui, aduce la ouncscinţa adunării, că mem
brul din comit d-1 O. Aisér a fost însărci
nat gă facă un raport asnpra obiectului, 
şi declară disensiunea de deschisă.

Invitat fiind a-şi ceti raportul, d-1 
Aisér face o espunere am ănunţită. In par
tea introductivă a raportului său, lu
crat cu conscienţiositate şi claritate, se 
arată marea însămnătate a Reuniunilor 
agricole; stăruesce apoi asupra scopului 
salutar, ce-l urmăresc ele şi indică şi mij- 
ióoele prin cari s’ar puté înfiinţa, precum 
şi folosul netăgăduit, ce Far aduce agri
cultorilor noştri români din ţâra Bérsei în
fiinţarea unei ast-fel de Reuniuni,

Raportul d-lui Aisăr, prim it cu vii 
aplause de adunare, fu completat p r in tr ’o 
espunere verbala, ce a făcut’o secretarul 
comitetului d-1 Nic. Bogdan, care în tr’o că- 
lătoriă a sa la Sibiiu s’a pus în contact ou 
bărbaţii din fruntea Reuniunii agricole ro- 
mâue sibiiene, dela cari şi-a luat informa- 
ţiuni am pra paşilor de făcut şi a modului 
cum s’a procedat la Sibiiu cu înfiinţarea 
Reuniunei de acolo.

Preşedintele a dat apoi ouvântul 
d-lui protopop Bartoiomeiü Baitdescu. D-sa 
vorbesce la cestiunea acésta şi cetesc» o 
disertaţiă instructivă, arătând cât s’ar putó 
face şi cum poporul nostru ar da înainte 
în tote privinţele, dâcă şî-ar cultiva pă
mântul inai raţional, déo& ar pune mai 
mare temeiü şi preţ pe legumărit, pomărit, 
stupărit, în fiue pe ‘tóté ramurile ce cad 
în sfera economiei. Nu-şi uită nici de me
seriaşi, cari, — dise — décá-i creăm şi 
avem, trebue să-i şi susţinem prin spriji
nul, ce avem să li-1 dăm, ca să nu cadă 
jertfă a concurenţei şi producţiunei fabri- 
ceîor şi atelierelor celor mari. Face la 
urmă propunerea, ca comitetul sé fiă în
sărcinat a convoca o adunare generală de 
fruntaşi economi, care să ia măsurile de 
lipsă pentru înfiinţarea Reuniunei.

Preşed. A. Bârseanu e de părere să 
se fixeze ordinea desb»terei şi pune Irei 
cestiunî: 1) décá se simte trebuinţa înfiin
ţării reuniunei; 2) cum ar fi mai practic 
a-se înfiinţa, şi B) sö se constate, dâcă se 
află persóne, anume, cari să fiă însărcinate 
cu lucrul acesta, orl-că afacerea se lasă în 
sarcina comitetului?

Vorbesc rend pe rând d-nii I. Len
gem, preoţii Rom. Verzea, Broşu şi M icu  
şi în fine d-1 director V. Oniţiu. Toţi 
aceşti vorbitori susţin necesitatea înfiin
ţării Reuniunei agricole, oare ar fi o ade
vărată binefaoere pentru poporaţiunea ro
mână din comitatul Braşovului.

După viua discuţiune la care au mai 
luat parte şi d-nii N. Petra-Petreseu şi I.
C. Panţu, adunarea se declară unanim pen
tru înfiinţarea Reuniunei agricole şi decide, 
ca la membrii din comitetul despărţămân
tului „Asociaţiunei“ să se adaugă persóne 
din afară, preoţi şi învăţători din comu
nele de pe teritorul despărţământului, cari 
împreună cu comitetul să pregătâscă un 
proiect de statute şi cât mai curând să 
convóce o adunare de constituire.

D-1 I. Lengeru esprimă dorinţa, ca 
preoţii să se íngrijéscá a aduce cu sine 
omeni din popor la adunarea de consti
tuire, oa ast-fel ea să fiă cât mai bine 
oercetată şi poporul să aibă ocasiune a-se 
convinge de însăm aătatea Reuniunei dorită 
de toţi.

Ou acésta discuţiunea se închide.
Păcat, că adunarea a fost slab cerce* 

tată şi că au lipsit dela ea omeni din po
por, ér din inteligenţa nostră locală au 
participat numai fórte puţini.

*

De încheiere nu pot se nu re
pet dorinţa esprimata de toţi cei 
cari ne-am adunat Dumineca trecută, 
ca începutul ce s’a făcut în cestiu
nea înfiinţării Reuniunei, sé nu re* 
mână numai un început fără conti
nuare, ci sé servésca tuturora de 
nobil îndemn de-a stărui pentru 
ajungerea ţintei salutare.

Fiă ca idea cea bună cât mai 
curénd trup se se facă!

—  h. —

SCIRILE DILEI.
— 19 Maiü. y.

„România Jmiâu, sooietatea acade
mică a universitarilor români din Viena, 
şi-a sărbat Duminecă în 19 Maiü aniversa
rea ea a fcrei4«cea dela înfiinţare. Serbarea
— după cum i-se raportéza „Deşteptărei“ 
din Cernăuţi — a fost în to tă privinţa im
pozantă. Preş. societăţii Gavriil Barbul în 
cuvântul de deschidere a arătat rolul şi 
meritele societăţii. Intre muiţimea ospeţilor 
salutaţi s’a rem arcat: d l  colonel Alex. 
Lupu ca d-na, d-1 consilier Dr. Dan, d-1 
Dr. Moldovan, d-1 Dr. Erast Tarangul, pă
rintele Boldea, Dr. Lazsr Popovici, Dr. 
Cesar Popovici, Dr. Ciurcu cu d-na, Dr. 
Boldea şi multe alte familii românesc!, apoi 
mai mulţi representanţi ai statului major 
dela mai multe regimente, societatea aca
demică „Oirculo Italiano“. Telegramele şi 
sorisorile de felicitare sunt forte numărose.

După salutarea ospeţilor şi după ce- J 
tirea felicitărilor urmézá discursul festiv 
rostit de vice-preş. soc. Oresfc Procopovid. 
D-1 Mariu Sturza vorbesce apoi pentru co
lonia română din Viena; d-1 Traiau Pâscuţ 
pentru membrii onorari şi emeritaţi; Alex. 
Sbiera pentru dame; Dr. Erast Tarangul ia 
limba italiană cătră sooietatea „Circuio I ta 
liano“, relevând importanţa bunelor rela- 
ţiui)i dintre Româoi şi Italieni ca popóre 
surori ale aceleiaşi mame: „gintarom ana“. 
Vorbesce încă d-i consilier Dr. B an  în nu
mele coloniei vienese şi ridică un toast în 
sănătatea împăratului Austriei Francisc Io- 
sif; imediat urmézá alt toast îu sănătatea 
Regelui României Carol 1. ridicat de d-1 
stud. med. Lincu. In numele societ. „Cir- 
culo Italiano“ răspunde stud. med. d-1 Aldo 
Benevenia, ér în numele tinerimei române 
din Pojun d-1 Cornel Crăciunescu.

Finită partea oficială, cea neoficială 
decurge în totă rânduiala sub conducerea 
d-rului E. Tarangul. Vorbiri piine de en- 
tusiasm, cântări măreţa naţionale petrecute 
cu piano de distinsul cântăreţ din Viena 
d-1 Mureşianu — păn’ ce s’au revărsat zo
rile dilei. Astfel a decurs festivitatea în cei 
mai demn mod.

Serbare mare în parcul dela Co- 
troceni. La 21 Maiü (B Iunie), a doua cji

de Rosalii, societăţile de binefacere din 
Bucuresel „Obolul“ şi „M aterna“ vor orga- 
nisa sub patonagiul principesei Maria o 
mare serbare în parcul palatului princiar 
dela Cotrocenl. In tr’o elegantă prăvăliă 
principesa Maria va vinde diferite obiecte 
pictate de ea însăşi. Principele Carol şi 
principesa Elisabeta vor ţine fie-care câte 
un chioşc, în cari vor vinde diferite obiecte 
Va fi şi o şatră de ţigani, în care patru 
din cele mai gentile domne din societatea 
bucureştână vor ghici viitorul. Vor mai fi 
Un circ de bâlci, îa oaro vor face pe ac
tori, tineri din sooietate; o familiă japo- 
nesă ; o lăptăriă elveţiană; o berăriă în 
care vor servi dómne din societate; o sală 
în care se va vinde numai şampaniă, de 
cătră dómne purtând costume din Bour- 
gogne; un bufet servit de dómne îmbră
cate în costum naţional; un chioşc de 
flori.

Cuvéntul Regelui. „Monitorul Ofi
cial“ al României publică următorul co
municat: „Pentru gloriósa aniversare dellO 
Maiü, cele mai călduros« şi mai bine sim
ţite  felicitări fiind adresate Regelui şi Re
ginei, cu vii urări pentru Majestăţile Lor 
şi Alteţele Lor Regale, d-1 ministru preşe
dinte al consiliului este însărcinat să es- 
prirne cele mai vii mulţumiri înaltului cler, 
d-lor representanţi ai naţiunei, autorităţilor 
civile şi militare, diferitelor asooiaţiunl şi 
comunităţi, comerciului şi industriei, tu tu 
ror persónelor particulare, cum şi cetăţe
nilor în obşte, cari prin adrese şi telegrame 
acoperite de nenumărate semnături, oa şi 
prin înscrieri la Palat şi prin manifestaţi- 
unî publice, la cari capitala a luat o mare 
şi frumosă parte, s’au grăbit să mărturi- 
séscá simţăminte tot-déuna vii de iubire şi 
profund devotament pentru tron şi dina- 
stiă“.

Cununi eterne. Din prilegiul morţii 
Dómnei văd. Zoe N. Dima au in trat la 
masa studenţilor români din Braşov, în Joo 
de cunună urmátórele contribuiri p ióse: 
Virgil Oniţiu B cor., Ip. ilasievici 2 cor., 
L Nastasi 2 cor., P. Budiu 3 cor., D. Fă- 
gărăşian 3 cor., Dr. Ios. Blaga 2 cor., Dr. 
I. Bunea 1 oor., D. Lupan 1 cor., Ax. Ban- 
ciu 1 cor., N. Sulică 3 cor., M. Jan tea 1 
cor., P. Roşea 2 cor., G. Chalariü 3 cor. 
Ios. Maxim 2 cor., N. Bogdan 1 cor., A. 
Ciortea 1 cor., Dr. C. Lacea 1 cor., A. 
Bârseanu 2 cor., Dr. St. Stinghe 1 cor., 
Ars. Vlaicu 2 cor. Priméscá pioşii dona
tori cele mai vii mulţuminte.— Direcţ. şcol. 
medii gr. or. rom. din Braşov.

Baia Tuşnad. Ni-se comunică, că de 
acll încolo va comunica în fie-care Dumi
necă şi serbăt6re un tren de persóne, care 
plécá sóra la 7 óre 12 minute din Tuşnad 
şi sosesce în Braşov la 10 óre, aşa că póte 
cineva să petrécá totă dina în Tuşnand şi 
nu trebue să plece după amedi pe căldură 
Direcţiunea băilor a mai introdus şi ino- 
vatiunea practică, ca acei visitatori, cari 
vor petrece numai câte-va dile acolo, nu 
vor trebui să plătâscă ca şi pănă acum în- 
tréga taxă pentru cură şi musică, ci în 
afară de pr;ma cli vor plăti pe fie-oare 4i 
următore până la 8 dile taxa Silnică de 
cură şi musică de 80 bani.

Dr. Amos Frâncu, strămutându-se la 
începutul lui Maiü cu domiciliul dela Sibiiu 
la Cluşiti, şî-a mutat şi cancelaria advoca- 
ţială la Cluşiu, Szeutegyház-utcza 24.

Z ăpadă  în lună. Precum se anunţă 
din New-York diarului german „Frankfur
ter Zeitung“, s’au făcut înobsarvatoriul Ho- 
vard de acolo fotografiărl ale lunii, cari 
par a arăta, că pe lună ar fi zăpadă.

L ogodnă . D-1 Paul Fuhrman, ajutor 
de forestier din Crisbav, s’a fidanţat cu d-ra 
Mina RheÂn din Azuga.

Tinerii meseriaşi români din Bra- 
sovuí-vecliiű vor arangia o producţiune 
teatrală-declamatorică mâne, Duminecă în
20 Maiü v. (2 Iunie n.) 1901 (diua intáiü 
du Rosalii) în sala hotelului „central Nr. 1“ 
din loc. începutul la 7 72 ór6 séra. Corurile 
se dirigézá de d-1 N. Oancea jua. După 
producţiune urmâză dans, începând cu „Că-
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^uşerul“ şi „B ătuta“. Preţul de intrare : da 
personă o coronă. Venitul curat este des
tina t pentru fondul corului dela Biserica 
Sfintei Adormiri din Braşovul-vechiu. Su- 
prasolvirî şi oferte marinimose se primesc 
cu mulţumită şi se vor chita pe cale pu
blică. Bilete se află de vendare la d-1 N. 
D. Eremias şi sera la cassă.

Representanţii societăţii ardelene 
a zidarilor din loc vor ţinâ mâne, Dumi
neca 2 Iu d e  n., adunarea lor ordinară la 
3%  ore p. m. în berăria orăşenâscă. După 
adunare va urma o serată dansantă.

Băile Eforiei din loc, în cjiua primă 
şi a doua de Rosalii vor fi deschise numai 
înainte de amiadi.

Concert. Musiea orăşenescă va oânta 
mâne, Dumineoă, la restaurantul „Schutzen- 
haus“ c’un program bogat. Iuoeputul la 6 
ore sâra.

Bibliotecile poporale ambulante
din desp. Braşov al „Asociaţiunei“.

Pentru-ca cetitorii să aibă cunoscinţă 
despre starea biblioteceîor poporale ambulante, 
cari circulă în agenturile da pe teritoriul 
despărţământului I (Braşov) al „Asociaţiu
nei“, dăm următorea parte din Raportul 
comitetului desp. cătră adunarea generală 
ordinară de Dumineca trecută cetit prin 
d-1 secretar N. Bogdan :

Afară de oele 10 biblioteci poporale, 
oarî la adunarea din Hărman erau în folo
sinţă, numărul bibliotecilor s’a înmulţit în 
decursul anului espirat cu 2 : Nr. 1 c., oon- 
stătătore din 88 volume în preţ de 118 09 
bani, şi Nr. 2 c. constătătore din 87 vo
lume în preţ de 113 cor. şi 06 bani; am 
bele de present disponibile.

Schimbarea biblioteceîor oelor vechi, 
în urma răpos^rii regretatului bibliotecar 
Gr. Maior, nu s’a putut face în tornuă, 
după cum se obicinuise, ci s’a amânat pănă 
acum.

Din causa acesta comitetul mai având 
lipsă de-o personă, oare se ocupă locul bi
bliotecarului, s’a adresat d lui prof. G. Vă- 
tăşan, care avu bunătatea să primescă acest 
angajament.

Din raportul, care îl presintă d-sa din 
incidentul schimbării bibliotecilor poporale 
se constată, oă dintre cele 10 biblioteci, 
oarî se aflau în folosinţă prin agenturi, au 
fost aduse tote, afară de biblioteca Nr. V*a, 
care se află în agentura Braşov-Tocile, şi 
anume :

Nr. l-a  oonstătătâre din 80 volume 
în val6re de cor. 92*78 s’a reîuapoiat din 
Ghimbav completă ; a avut 61 cetitori.

Nr. Il-a 109 voi. în val6re de cor. 162 52 
s’a reînapoiat din Bod, completă şi în stare 
destul de bună ; numărul cetitorilor a 
fost 185.

Nr. IlI-a 80 voi. în valore de 128*56 
cor. s’a reînapoiat din Cristian, completă, 
în stare bună; a avut 313 cetitori.

Nr. IV-a, 85 voi. în val6re de 136 38 
cor. s’a reînapoiat din Feldiora, şi deşi a 
avut 850 cetitori, totuşi cărţile snnt în 
bună stare şi complete.

Nr. V -a l0 1 ;în  valore de 230-12 cor. 
se află pe Tocile voi , încă pănă acum n’a 
sosit.

Nr. VI a 93 voi. în preţ de 161*78 
cor. s’a reînapoiat din Braşovul-vechiă; e 
îu stare bună ; numărul cetitorilor necu
noscut.

Nr. 1 b. 81 voi. în preţ de 113 72 
cor., s’a reînapoiat din Măeruş, complectă 
şi în stare forte bună, a avut 186 cetitori.

Nr. II b. 90 voi. în preţ de 144-38 
cor. s’a reîuapoiat din Hărman completă şi 
f6rte buuă, deşi a avut 567 cetitori.

Nr. III b. 90 voi. în preţ de 136*60 
cor. s’a reînapoiat din Preşmer în stare 
f6rte b u u ă ; a avut 477 cetitori.

Nr. IV b. 90 voi. în val6re de 137-36 
cor., s’a reînapoiat din Dîrste în stare forte 
bună, a avut 408 cetitori.

Comitetul trebue să-şi esprime părerea 
sa de bine, faţă de 'comitetele agenturilor, 
cari îngrijesc) cu atâta consciinţă şi admi- 
nistr£ză a tâ t de esaot bibliotecile aflătore 
în poesiunea lor. Decă se întâmplă, că ici- 
colea câte o carte e mai usată, acesta do- 
vedesce, că ea este cetită şi e mai bine să 
s« strice, fiind întrebuinţată, deoât să fiă 
m âncată de praf şi de molii.

Cărţile usate au fost reparate, cele 
cari au lipsit s’au reoumpărat, aşa că cu 
cele 2 biblioteci, cari erau pănă acum dis
ponibile — d6că va sosi cea He pe To
cile — putem pune ia disposiţia agenturi

lor nóstre 12 biblioteci premenita şi îm
prospătate.

*
Fiind-oă ideia înfiinţării biblioteceîor 

ambulante este ideia regretatului Gregoriu 
Maior, fost redactor al fóiei nóstre, şi de- 
óre oe zelul cu care a lucrat el la realisarea 
acestei idei şi însufleţirea lui pentru acest 
lucru era cât se póte de mare, — comitetul a 
propus ea drept sămn de reounoscinţă faţă 
de memoria regretatului, prima bibliotecă, 
ce s^ va înfiinţa, să o dedice memoriei lui 
şi să se numésca „Biblioteca Gregoriu Maioru.

Adunarea apreciâod propunerea acósta 
nimerită, a şi prim it’o cu căldură.

Pentru cultura poporului.
Un despărţement activ al „Asociaţiunei“.

In 6 (19) Maiü s’a ţinut în Buz'aş  
adunarea generală a despărţem en tu lu i T i
m işora  al „Asociaţiunei“ sub presidiul d-lui 
advocat Emanuil Ungureanu.

Un raport al „Drapelului" din Lugoş, 
dând s0mă despre decursul acestei adunări, 
ne arată rolul însemnat ce-1 are acest des
părţăm ânt în mijlocul poporului din părţile 
acele, activitatea minunată, ce o desfăşură, 
precum şi progresul uimitor ce l’a făcut în 
timpul scurt de când s’a înfiinţat. Putem 
dice cu drept cuvent, că despârţdmentid T i
mişora al „Asociaţiunei“ póte fi pus model 
şi póte servi de învăţătură tuturor acelora, 
cari portă în inima lor dorul de-a munci 
pentru cultivarea şi înaintarea poporului 
nostru.

La adunarea din Buziaş au participat 
ţărani fruntaşi, învăţători, preoţi şi fruntaşi 
din oraşele învecinate ; a domnit în decur
sul ei cea mai completă armoniă şi, după cum 
dice numita fóie, cu ocasiunea acăsta nu 
s’a benchetuit, nu s’a toastat, dér a’a lucrat 
şi s’a dat sémá despre o activitate forte 
roditóre.

Adunarea a fost deschisă de zelosul 
şi vrednicul ei preşedinte d-1 advocat Ema
nuil Ungurianu printr’o cuvântare prim ită cu 
aplause şi vii aprobări, în care a vorbit de 
şcolă, de bunăstare naţională, de apărarea 
învăţământului nostru confesional.

Activitatea despărţământului se reo- 
gliudeză în raportul comitetului, cetit prin 
d-1 secretar Dr. Valeriu Mezin. E tă  ce 
vedem din acest ra p o r t:

Conform planului său de activitate, co
m itetul şi îu anul curent şl a des voltat ac
tivitatea sa în trei direcţiuni, şi ad? că : 1) a 
înfiinţat biblioteci poporale; 2) A luat mă
suri pentru desvoltarea gustului de cetit şi 
atragerea copiilor la cercetarea şcolei. 3) 
A. ajutat şcoli poporale.

Biblioteci. Pănă la adunarea generală 
a anului trecut despărţământul a avut 6 
biblioteci poporale, puse spro folosire pu
blicului. Aceste biblioteci în to t anul se 
sporesc cu producte nouă ale literaturei nós
tre  şi în est mod din an în an devin mai 
mari şi mai complete.

In anul curent pănă acum comitetul 
a procurat cărţi şi a întocmit alte patru bi
blioteci nouă. La înfiinţarea acestor biblio
teci poporale a căpătat comitetul gratuit 
mai multe cărţi, érá comitetul a procurat 
din mijlócele sale bănesci cărţi în preţ 
de 379  cor. 79 bani.

Lectură pentru popor. Pentru a deda 
pe ómnenii noştri de carte la cetire, comi
tetul a pr enumerat pe anul curent 22 de 
esemplare din nunieru de Duminecă al „ Ga
zetei Transilvaniei“, cari se trimit g ratu it la 
adresa ómenilor noştri de încredere în co
munele Utfin, Berini, Cerna, Stamora ro- 
mâuă, Sacosul turcesc, Icloda, Capăt, Hitiaş, 
Sinersig, Unip, Medveş, Topoloveţul mare, 
Becicherecul mic, Petroman, Macedonia, 
Cebza, Feni, Bărăteaz, Bobda, Pustiniş şi 
Lucareţ; la bărbaţii noştrii de încredere 
s’au trimis intrucţiuni în scris,’cum să facă 
posibil, ca fie-care număr să fie cetit şi as
cultat de mai mulţi dintre ţăranii noştri.

Pentru  atragerea copiilor la şc01ă, co
mitetul a procurat 200 de esemplare din 
„Biblioteca poporală“ edată de comitetul 
central al Asociaţiunei.

Ajutorarea şcolelor. Comitetul a dat 
ajutor de câte 100 de corone la susţinerea 
şcolilor nóstre confesionale comunelor bise
ricesc! din Paniova, Feni, Medveş şi Icloda, 
cu meniţiunea espresâ, că acest ajutor are 
să fie folosit numai la achitarea salariului 
învăţătorilor; deci pentru ajutorarea şcole- 
lor a spesat comitetul 400 de corone.

Contribuirî. Comitetul, ca să potă des- 
volta o activitate spornică pe terenul cul-

turei poporului, a trebuit în prima liniă se în- 
grijescă de mijloce bănesci, spre care scop 
s’a adresat cătră mai multe persone din in
teligenţa nostră pentru contribuirl benevole 
spre scopurile culturale ale despărţem entu
lui ; resultatul a fo s t: că ca contribuiri be
nevole a incurs la comitet în anul trecu t 
dela: 1) Ioan Teodoroviciu Timişora 100 
cor. 2) Dr. Iosif Gali Lucareţ 200 cor. 3) 
Dr. P etru  Ţigle Timişora 140 cor. 4 „Timi- 
şiana“ institut de credit 200 cor. 5) Emanuil 
Ungurianu Timişora 400 cor. 6) Răscumpă
rări de felicitări la anul nou 76 cor. 90 b.
7) Venit curat dela petrecerea aranjată de 
tinerimea română în Timişora la 9 Ianua
rie a. c. 25 cor. 96 fii. 8) Dr. Aurel Cosma 
Timişora ‘20 cor. 9) Dr. Valeriu Mezin T i
mişora 10 cor. 10) Vasiîie Vaianţu Mehala
10 cor. 11) Dr. Paul Jurm a Buziaş 10 cor. 
12) Romulus Cărăbaş Timişora 5 cor. 13) 
Ioan Lenger 2 cor. 14) Alesandu Buibaş 
Timişora 4 cor. 15) Ioan Miculescu Ti
mişora 4 cor. 16) Francisc Buzariu Timi
şora 3 cor. 17) Nicolae Gherdan Timişora
4 cor. ÎS) Petru Ionasiu Timişora 10 cor.
19) Costa Mihailoviciu Timişora 10 cor.
20) Dr. Lazar Simon Ciacova 15 cor. 21) 
Dr. Ioan Damian D etta 10 cor. Cu totul 
1259 corone 86 bum.

Din acestă sumă s’a adăugat 538 cor. 
58 fii. la fondul cultural al despărţământului, 
eră restul la fondul hbliotecdor şi la fondul 
pentru ajutorarea şcolelor.

Rescumperarea felicitărilor. La apelul 
comitetului cătră membrii despărţăm ântu
lui, ca dânşii acelea sume de bani, ce ar 
spesa cu gratulările de anul nou, în loc de 
gratulări, ce încep încet a eşi din us, 
să le jertfescă pentru scopurile culturale 
ale despărţământului, au incurs sub acest 
titlu  la comitet următorea sumă de 76 cor. 
90 bani.

La cassa centrală a Asociaţiunei a tr i
mis comitetul în anul curent 642 corone
40 bani.

Starea fondurdor. Fondul cultural al 
despărţământului la 25 Iunie a anului tre 
cut a fost de 1769 cor. 38 bani, în anul cu
rent pănă acum s’a mai adăugat la acest 
fond 538 cor. 58 bani, deci face astădl 2307  
cor. 96 bani, din care s’a cumpărat pentru 
2000 cor. obligaţiuni fonciare jde ale insti 
tutului „Albina“, cari sunt depuse spre ad
ministrare şi păstrare la cassa centrală a 
„Asociaţiunei“, âr 307 cor. 96 bani, sunt 
depuşi la institutul „Timişana“ şi se admi- 
nistreză de comitetul despărţământului.

La fondul şcolelor după detragerea eroga- 
ţiunilor susamintite, se află astădl 48 coi. 
82 bani.

Despărţământul are 94 de comune, în 
aceste comune funcţioneză 91 de şcoli con
fesionale, la cari sunt aplicaţi 122 învăţă
tori şi 9 învăţătore, în 7 comune funcţio
neză preoţii ca învăţători, în 3 comune 
n’avem şcoli confesionale, avem 35 de co
ruri vocale.

Despărţământul are de p resen t: 2 
membrii fundatori, 10 membrii pe viaţă şi 
47 membri ordinari.

înfiinţarea de b bVotecl none. D-1 preşe
dinte propune înfiinţarea a 4 bibbotecî po
porale şi anume în comunele Dragşina, Si
nersig, Vucova şi Cerna, er în scopul ac- 
virării sumei necesare apelăză la generosi- 
tatea  celor presenţi se contribue fie-care 
după putinţă la colecta iniţiândă. Comisiu- 
nea încredinţată cu colectarea banilor re- 
fereză, că au în trat 168 cor. 50 bani.

E tă  un despărţământ, care Iucreză în- 
t r ’adevăr cu spor şi cu succes ca rar altele. 
Inima ni-se înveselesce vedâud nobila emu- 
laţiune a fraţilor noştri din Timişana. 
Dare-ar Dumnedeu, ca flacăra entusiasmului 
lor pentru cultura şi deşteptarea poporului, 
să nu scadă şi munca şi stăruinţele lor să 
fiă încoronate de succesul la care aspiră tot 
Românul de bine.

inaugurarea institutului „Leagănul 
Sf. Ecaterina“ din Bucuresci.

Luni după arnedi s’a făcut inaugu
rarea solemnă a istitutului „Leagănul Sf. 
Ecaterina“ din Bucuresci. Dăm după „ Con
servatorula următorul estras din raportul 
ce-1 publică asupra acestei so lem nităţi:

Inaugurarea a fost o serbare pe cât 
de solemnă, pe a tâ t şi de mişcătore. încă 
dela orele 4 după amedl au început a sosi 
echipagiile domnelor din comitet, a mem
brelor fondatore şi aderente, precum şi a 
invitaţilor; la orele 4 şi jum. nu mai au 
loc echipagiile în vasta curte a institu
tului.

D-nele Ecaterina şi Irina Cantacuzino 
făceau, cu obicinuita lor afabilitate, ono
rurile primirei.

La orele 5 se anunţă plecarea dela 
palat a M. S. Reginei, er la 5 şi 10 mi
nute M ajestatea Sa Regina, însoţită de 
domna de onore Olga Mavrogheni, sos^sce 
în trăsură închisă.

La intrarea în institut, Majestatea Se, 
care este şi preşedintă de onore 'a  „Lea
gănului“, este întâmpinată de domna Eca
terina G. Cantacuzino încunjurată de mem
brele comitetului şi de 3 copilaşi, cari pre
sintă Majestăţii Sale trandafiri şi buchete.

La vederea acestor copila-i, M. S. 
Regina, forte plăcut impresionată, se aplecă, 
privesce florile şi pe rând sărută pe copii.

Şi cum erau, aşa din întâmplare pe 
un rând, Majestatea Sa privindu-i cu acea 
dragoste dornică şi blândă esclamă :

— A h ! cât sunt de drăguţi copilaşii
m ei!

Câte-va minute după acesta sosesce 
A. S. R. Principesa Maria cu domna de 
onore Presan, care erăşi este întâm pinată 
de domna preşedintă E caterina G. Can
tacuzino încunjurată de comitetul domnelor 
şi de copii.

Se fac cuvenitele presentări şi după- 
ce M. S. Regina şi A. S. R. Principesa 
Maria se întreţin cu donmele din comitet 
şi cu celelalte invitate, M. S. Regina şi 
A. S. R. Principesa Maria, urmate de 
domne, întră în tr’o sală unde se găseau 
mai mulţi copilaşi, cari au fost desmerdaţî 
de Suverană. Apoi s’a frânt tu rta  pentru 
împlinirea de un an la 11 copii şi la 5 
copii de doi ani.

Aceşti din urmă copii vor fi redaţi 
familiilor lor, aşa cum prevăd statutele.

La eşirea din sală, d-1 Dr. M. Miri- 
nescu, medicul institutului, rostesce o cu
vântare în care face istoricul instituţiunei 
şi dice între a lte le :

...„Copilăriei să închinăm totă dra
gostea şi devotamentul. Să o ajutăm  la 
buna stare trupescă şi sufletâscă; aci stă 
în mare parte mărirea naţiunei.

„Cesar în urma luptelor gloriose, pe 
când îşi făcea întrarea triumfală în cetatea 
eternă, se adresa generalilor din suită, di- 
cându-le : „Prevăd căderea Romeiu, cuvinte 
ce produseră consternaţiă şi mirare în mo
mente a tâ t de înălţătore de gloriă m ilitară 
Cesar le curma repede dicând: „Când am 
plecat din Roma, am lăsat copiii pe braţele 
m am elor; întorcându-mă îi gfăsesc înlocuiţi 
cu câni şi pisici“. Vremea i-a dat dreptate.

„Permiteţi-mî, domnă preşedintă, ca 
părinte să aplaud opera frumosă a tuturor 
cari aţi muncit şi munciţi, ca medic cu
noscător al suferinţei omenesc!, să mă bucur 
din suflet, vedându-vă aci.

„Urez leagănului traiu şi prosperitate.
„Să dea Dumnedeu, ca copiii, cari vor 

trece prin acest aşedământ se trăiască, şi 
ajunşi bărbaţi şi femei să fiă folositori so- 
cietâţei. Acesta este ţin ta acelora, cari au 
înfiinţat leagănul. Recunoscinţa, virtute de 
frunte a omului, opera desevîrşită a Dum- 
nedeirei, să rodescă în sufletul lor. Să nu 
uite locaşul, care cu to tă  dragostea îi lea
gănă în primii doi ani ai vieţii.

„Părtaşi la restrişte şi bucuriă, Suve
ranii noştri iubiţi urmăresc cu viuă aten
ţiune şi încurajeză tote acţiunile frumose. 
Leagănul beneficiază de înalta Lor bună
voinţă.

„Trăiască Majestăţile Lor Regele şi 
Regina, Alteţele Lor Regale principii moş
tenitori cu micii p rinc ip i!“

M. S. Regina şi A. S. R. Principesa 
Maria felicită pe Dr. Mirinescu şi apoi trec, 
urmate de domne, pentru a visita capela 
institutului şi în urmă dormitorele copiilor.

Aceste dormitore sunt de o curăţeniă 
sclipitore, perfect luminate şi ventilate.

M. S. Regina şi A. S. R. Principesa 
Maria s’au apropiat de fiă-care leagăn şi 
mângăiau pe micii copilaşi.

La şese ore s’a servit laptele pentru 
copiii în ţărcaţi ţi fiă-care doică având câte 
un copil în braţe au trecut în sala de 
mâncare.

M. S. Regina şi A. S. S. Principesa 
Maria, dupâ-ce şi-au luat rămas bun dela * 
domna Ecaterina Cantacuzino şi celelalte 
domne şi domni, au pornit lăsând asupra 
întregei asistenţe o neştărsă impresiă de 
dragostea manifestată şi în acestă împre
jurare.



NECROLOG. Zoe véd. N. Dima, 

după lungi suferinţe, astăzi la orele 8 di- 
rninâţa, în etate de 8 t de ani, şi-a dat no
bilul său suflet în mânile Creatorului. Ré 
măşiţele pământesoi ale neuitatei defuncte 
se vor transporta Duminec-ă în 20 Maiű 
(2 Iunie) a. c., la óre'e B Hupă amédl din 
paraclisul bisericeî Sf. Nicolae în cimite- 
riul de acolo, spre răpaus etern.

Braşov, 18 (31) Maiü 1901.
Panteleimon Dicna, George Dima, ca 

fiii, Maria Dima n. Bologa, ca noră, şi nu- 
măroşî nepoţi şi nepóte.

Nr. 111.-1 9 0 1

D in  Beiuş .
J u b i l e u l  d e  4 0  d e  a n i  a l  p r o f e s o r u lu i  

G. 3 1 a r in e s c u .

— Maiü 1901.
On. D-le Redactor! ’Mi veţi permite 

s9 iau condeiul şi să raportez despre eve
nimentul frumos cultural românesc, ce s’a 
petrecut la noi în Beiuş în dilele de 5 —6 
Maiü n, Fac acósta, mai cu sémá, ca pu
blicul nostru cetitor, inteligenţa română se 
ia act, şi să vadă, ce festivităţi şi serbări 
se arangézá în onórea acelor bărbaţi ai 
naţiunei, cari în tot-déuna luptă cu fruntea 
deschisă pentru binele şi înaintarea né
ni ului.

In prediua Sf. Georgiu după înserat 
s’a ţinut festivitatea jubileului de 40 de 
ani ca profesor a Rev. Domn Georgiu M . 
Marinescu, seniorul corpului profesoral dela 
gimnasiul român gr. cat. din Beiuş.

* Cu óre-care disposiţiă plăcută, ca şi 
când te afli în ajunul vre-unei sărbători 
mari, aşteptam sosirea orelor 5 pe când 
era fixată deschiderea solemnităţii.

Sala mare de gimnastică a gimnasiu- 
îui, — care era cu ramuri vereti de brad 
împodobită, în frunte cu frumósa inscrip- 
ţiune a numelui jubilantelui şi a anilor 
1861 — 1901 şi cu chipurile a doi patroni 
ai institutului, Escelenţa Sa D-l Episcop 
Michail Pavel şi al marelui fundator S. 
Vulcan — la num ita oră fu deschisă, şi 
publicul care parte era adunat deja şi se 
plimba prin curtea gimnasiul ui, în trâ  ca 
să ocupe lo c ; asemenea şi tineretul gim- 
nasial, cât şi elevele Internatului „Pave- 
liana. In  scurtă vreme sala era ticsită de 
inteligenţă şi tineret şi cu nerăbdare aş
teptam sosirea jubilantelui.

Câte-va minute după un sfert apare 
figura simpatică şi modestă a d-lui jubi- 
lant însoţit fiind de colegii séi. Frenetice 
„Să trăiască“ răsunară în sală şi jubilantul 
ocupă locul de onóre destinat pentru densul, 
îneunjurat în drépta şi în stânga de co
legii séi, profesori gimnasiali, şi foştii séi 
elevi, acum omeni diplomaţi şi cu stare, 
dintre cari unii chiar din mari depărtări 
au venit, ca sé asiste la jubileului profeso
rului lor bun de odinioră.

On. Domn Radu Cupariu, profesor şi 
conducătorul Societăţii de lectură „Samuil 
Yulcan“ a tinerilor, urcă acum tribuna şi 
prin frumóse cuvinte bineventâză şi salută 
pe jubilantul, care în decurs de 40 de ani 
cu atâta conscienţiositate şi-a îndeplinit 
datorinţele împreunate cu chemarea sa mă- 
reţă, şi care cu iubire nem ărginită a fost 
tot-déuna faţă de colegii şi elevii séi, ér 
faţă de superiorii séi cu fiéscá supunere. 
Ii doresce dela preabunul Dumnedeu sănă- 
tate şi viaţă îndelungată. Accentuézá p e 
scurt si activitatea din acest an scolastic 
a Societăţii de lectură şi cu aceste a des
chis şedinţa festivă.

Un duet de violinâ, esecutat forte 
frumos prin M. Berinde st. de cl. VI şi 
prin N. Butéan st. de cl. V II delectat 
apoi publicul present.

M. On. Domn Ioan Butean directorul 
gimnasiului, cu cunoscuta-i dibăcie a pre
dat acum biografia d-lui jubilant. Pre- 
darea-i naturală, nem ăestrită ; vocea-i plă
cută, lină, dér totuşi resp icată ; cursul na
tural al ideilor lu i : sunt tot-atâte  daruri, 
cari fac pe d-l Butean orator valoros. Punc
iul culminant al vorbirei— lucru firesc — 
a fost jubilantul. Modestia ce-1 caracteri- 
séz ,̂ bunétatea inimei lui, caracterul firm 
şi nobil, ca to t atâtea esemplele-a scos la 
ivélá. Adânc mişcător a fost când d-l di

rector — şi densul emoţionat — a atins 
viaţa familiară a jubilantului, amintind de 
soţia şi cei 6 copii ai densului, dintre cari 
aprópe de 3 decenii nici unul nu mai este. 
îşi puse capul atunci „Domnul cel bun“ 
(aşa-1 numesce tineretul) pe o măsuţă di
nainte şi câte-va momente curs liber aveau 
lacrémile din ochii lui.

Vorbirea acésta, altcum pe lângă bio
grafia jubilantului, a fost şi o descriere 
scienţifică, descrierea ţinutului Vaşcău-Beiuş- 
Orade. Un studiu, ce ar face plăcere pu
blicului cetitor, décá d-l autor l’ar da pu
blicităţii prin tipărirea lui. In  acest ţinut 
a tră it jubilantul — dice d-l orator — mai 
bine de 50 de ani începând ca elev de a 
III  normală şi păna adl; şi de frumseţile 
naturale ale acestui ţinut, de délurile, de 
văile, de pitorescile lui regiuni în to tă 
viéta sa nu s’a putu t despărţi.

In fine d-l director aduce la cunos- 
cinţa jubilantelui şi a publicului ascultător 
faptul îmbucurător, prin care Escelenţa Sa 
D-l Episcop Mihail Pavel şi Veneratul 
Consistor recunoscând meritele jubilantelui 
şi serviciile prestate în timp de 40 de ani 
în muncă neobosită pentru şcolă şi bise
rică, îl remunerézá cu numirea de Archi- 
diacon onorariu. Furtunóse „Sé trăiască“ 
resunau acum în sală, după cari se dă ce
tire literilor inalte collaţionall de denu
mire. Acest act de recunoscinţă, purces 
dela forurile mai înalte, a mişcat adénc 
pe d-l jubilant,rprecum şi publicul present. 
In urmă i-se predă decretul denumirei.

Pentru tineret în general a fost forte 
instructivă acéstá vorbire, căci a védut din 
ea, că deşi „Domnul cel bun“ din copilăria 
sa şi în to t restimpul îndelungat de studiu 
s’a luptat cu cele mai mari neajunsuri ma
teriale, totuşi a fost totdéuná primul în 
clasele gimnasiale, apoi la m atură a reuşit 
cu precelenţă, prin ce a făcut onóre in
stitutului din care a eşit. După aceea a fă
cut cursurile teologice în Budapesta, cari 
to t cu succes laudabil terminându-le, a fost 
numit profesor în 1861 la gimnasiul de 
Beiuş. De atunci fără întrerupere şi pănă 
adl un şir lung de ani a petrecut în săne- 
tate şi vigóre luminând tineretul şi tot- 
déuna cu iubire prov0ţuindu-b Peste 4 mii 
este numerul elevilor cărora li-a fost pro
fesor.

„.Imnul* pentru dile onomastice ese
cutat de corul vocal, a încântat după 
acesta publicul, apoi se declama o poesiă 
„Cuvânt la noul secul“ de tínérul student 
de a VI cl. V. Bîrlea.

Al 6-lea şi unul dintre cele mai dră
gălaşe puncte ale programei a urmat acum. 
Tínérul de Vl-a cl. gimn. F . C. Bontescu 
prin o vorbire bine simţită salută pe d-l 
jubilant în numele tineretului studios, dér 
în special în numele clasei a VI la care 
în acest an scolastic domnul jubilante e 
profesor de clasă. Acest salut cu atâta simţ, 
cu atâta  dibăcie, cu aşa voce plăcută şi 
naturală a fost predat, încât tot publicul 
a rămas încântat. Aici încă a fost pus în 
relief, pe lângă celelalte frumóse calităţi 
ale jubilentului, bunătatea inimei lui.

Spre a da dovadă despre inima no
bilă şi íngrijitóre a jubilantelui amintesc, 
că în restimp de 30 de ani, de când Dum
nedeu i-a luat pe ai séi, nu a lipsit din 
căsuţa lui şi dela masa lui 2 — 3 tineri stu
denţi, pe cari i-au în treţinut cu tóté cele 
trebuincióse materiale, deşi plătuţa d-lui 
profesor era pe atunci numai 500 fl., mai 
târdiu 600 — 700 fl.

Şi vorbirea tínérului mai sus amintit 
a fost de multe-orî întreruptă cu furtunóse 
„Să tráéscá“ la adresa jubilantelui. ase
menea şi atunci când representanţii clasei 
a V l-a au predat bunului profesor o evan- 
geliă legată în catifea bordo forte ele
gantă ca dar al elevilor din a Vl-a cl. 
adus în semn de iubire şi adénc devota
ment.

A urmat după aceste celelalte puncte 
ale programei esecutate tóté promt şi cu 
precisiune, dintre cari piesele corului vocal 
instruat cu m ultă ostenélá de d-l profesor 
loan B usiţa , ajutorând şi zelosul student 
de cl. a V II M. Berinde, au plăcut mai 
mult publicului.

In  fine M. 0 . Domn Teodor ru lc  ia 
cuvântul şi prin o frumosă şi măduosă 
vorbire salută şi D.-Sa pe d-l jubilant în 
numele foştilor elevi, dicend, că şi dânsul 
cu cele sute şi mii de elevi ai d-lui Mari
nescu a avut fericirea odinioră de a-se îm
părtăşi de hrana sufletéscá, de învăţăturile 
lui nepreţuite ca student la acest gim- 
nasiu.

Accentueză îmbucurătorul adevăr, cum 
bunul Dumnedeu i-a dăruit sánétate de
plină, vigóre trupéscá şi sufletescă, încât 
şi adl când îşi serbeză jubileul de 40 de 
ani: e sánétos, voios şi vigoros.

Terminându-se tóté punctele pro
gramei d-l Mariit eseu urcă acum tribuna, şi 
cu vocea-i lină, cu cuvinte alese mulţă- 
mesce corpului profesoral şi tineretului 
pentru grandiósa festivitate jubilară, ce 
i-s’a arangeat. Domnia-Sa spune, că ajjjluptat 
cu greu în restimp de 40 de ani, dér nu 
din interes propriu, ci numai pentru inte
resul şi binele obştesc. A rată figurile m ă
reţe a 'doi patroni ai institutului, dicend 
tineretului, ca aceste figuri se le ţină de 
călăuză în to t mersul vieţii lor, cari figuri 
ambele eşite aşa dicând chiar din stratul 
poporului, numai prin neobosita muncă, 
prin studiu eminent şi purtare esemplară 
au ajuns la trâp ta  cea mai înaltă preo- 
ţ0scă, în fruntea némului românesc. Ter- 
minându-şi vorbirea imploră darul şi în
durarea lui Dumnedeu preste Escelenţa Sa 
D-l Episcop, preste Veneratul Consistor, 
preste colegii săi şi elevii institutului.

E ra  sera când încântaţi de cele vă- 
dute şi audite, ne depărtarăm  fiă-care la 
ale sale, ducând cu noi cele mai plăcute 
amintiri — dér domnii profesoi’I dela gim- 
nasiu, inteligenţa din loc şi foştii elevi ai 
d-lui Marinescu, dintre cari unii chiar 
din depărtări mari au alergat ca sé asiste 
la jubileul bunului lor profesor de odinioră, 
în frunte cu jubilantul s’au întrunit la o 
masă comună în localitatea confetăriei din 
loc, unde au continuat jubileul în cea mai 
mare bucuriă, veseliă şi frăţietate  la acor
durile musicei pănă târdiu lióptea.

In decursul cinei toastele, în onórea 
jubilantului, a susţinătorilor instituţiunilor 
culturale românesci, au fost numéróse.

In diua de St. Georgiu, onomastica 
jubilantului, s’a celebrat liturghiă solemnă, 
pontificănd însu-şi d-l jubilante asistat de 
vre o 7 preoţi.

După terminarea S-tei liturghii^ din 
nou s’au adunat stimătorii d-lui profesor 
Marinescu, între cari şi dame, acum la casa 
ospitală a densului, ca sé-si esprime sim
ţăm intele de stimă şi veneraţiune faţă de 
Domnia-Sa. Un public mare era adunat 
acolo, to t ce are Beiuşul mai însemnat.

Astfel şi-au manifestat beiuşenii stima 
şi iubirea faţă de un bărbat zelos, un 
muncitor harnic al bisericei, şcolei şi nea
mului nostru.

E. I). S. 

Iliis F eld ióra.
— 14 (27) Maiü 1901.

Mult stimate D-le Redactor ! Binevoiţi 
Vé rog a da publicităţii în preţuitul nostru 
jurnal „Gazeta“, ce redactaţi, următorelor 
ş iru ri:

P iua  de 3 Maiü, care e o di scumpă 
pentru fiă-care Român adevérat — pentru 
membrul parochiei nóstre Ioan Grecu în 
genere şi pentru soţia sa Elena năse. Aron 
Morariu în specie a fost o di fatală. In 
diua acósta,§din cause nedocumentate, pe la
6 óre p. m. s’a aprins şi au ars grajdul şi 
casa numitului conlocuitor. F iind numai 
soţia sa acasă, parte ca să-şi scape ceva 
din avere de flăcările focului cele mistui- 
tóre, parte credând că unul séu altul din 
copiii séi se vor fi aflând în cutare unghiü 
al casei ascunşi, — şi pentru ca ei sé nu 
devie prada focului, ea de 3 ori s’a aruncat 
în casă. A treia oră voind sé iasă, a cădut 
coperişul pe ea, şi doborându-o la pământ, 
abia după multe încordări scăpa de sub 
el, dér s’a ales cu mai multe rane mor
tale pe to t trupul. Astfel rémánénd fără 
chip şi întregă, după cele mai grozave chi
nuri de 11 dile, Dumineca trecută în 13/26 
Maiü a. c. lui Dumnedeu făcându-i-se milă

de suferinţele ei, i-a scurtat firul vieţii în 
etate numai de 34 ani, ér adl o am pe
trecut, la gropă, lăsând în urma ei, afară 
de soţ, 5 copilaşi toţi de parte bărbăt0scă, 
ca 5 pui golaşei orfani de mamă, dintre 
cari cel mai mare în etate de 13 ani, ér 
cel mai mic de 2 ani.

Fiind-că numitul locuitor, care e un 
om sérac dér onest, a rémas împreună cu 
cei 5 copii fără casă pe uşile altora, căci 
casa n’a avut’o asigurată, şi fără mijlóce 
de subsistenţă a 6 persóne, — pentru aju
torarea facéréi casei şi pentru înlesnirea 
traiului celor 6 persóne subscrisul paroch 
din acestă comună, în numele celor 6 per
sóne nefericite, în numele umanităţii ape- 
leză la simţul de caritate al fiă-căruia fără 
deosebire de confesiune şi naţionalitate 
spre a contribui, care cu cât se vor îndura.

Ofertele marinimóse mé rog a-se tr i
mite seu la adresa subscrisului: Iosif Micu 
paroch, séu a conlocuitorului Ioan Grecu 
Nr. 439 în . Feldioră (Brassó-Földvar) şi 
despre cari se va da sémá în publicitate.

Iosif Micu,
paroch.

Pag ina 5.

SC1R1 ULTIME.
Viena, Bl Maiii. Comisiunea ar

matei din delegaţi unea ungară a pri
mit în desbaterea pe articole, budge
tul ordinar al arin atei.

Berlin, 31 Maiu. „Reichsanzei- 
geru publică ordinul împerătesc în 
privinţa disolvării înaltului coman
dament din China şi a reducerei con- 
ting ntului german.

Esamene la sate.
M ă r g ă u ,  22 Maiü 1901.

On. d-le R edacto r! Ochii îmi sunt scăl
daţi în lacréml de bucuriă, când iau péna în 
mână ca sé scriu aceste puţine şire.

La finea anului scolastic 1900—901, 
după multele ostenele ce au făcut învâţă- 
torii noştri din comuna Mărgău, a<}i în 22 
Maiü a. c. cu cel mai mare zel şi-au arătat 
progresul strălucit. B,ămas7au uimiţi şi în 
cântaţi şi chiar pătrunşi pănă la inimă, 
a tât M. O. D. protopop ca esaminator, cât 
şi întreg publicul care a participat la acest 
scump şi drăgălaş seceriş.

Esamenul s’a început cu despărţămin- 
tele I  şi II, sub conducerea D-şorei Măriţi 
Moldovan, şi a durat dela orele 9 a. m. 
pănă la óra 1 d. a. Din tóté obiectele s’au 
dat răspunsuri bune şi curagióse ; cu deo
sebire câte-va de clamări şi dialoguri au 
făcut mare impresiune asupra întregului 
public. Poesia „O privire peste lume“ de
clamată de un şcolar ş. dialogul „Nu-i 
erta t a umbla după cuiburile paserilor“, au 
stors lacrămi de bucuriă din ochii tu turor 
celor presenţl. Din tóté obiectele de studiu 
obligătore, răspunsuri potrivite şi curagióse. 
Iţi crescea inima când vedeai pe şcolarul 
abia ajuns la etate de 6 ani stând faţă ’n 
faţă cu M. O. D. protopop, adresându-i 
două vorbiri, una la începutul esamenului, 
ér alta la fine. S’au cântat poesii după. 
esaminarea din câte 2 obiecte: „Prim ăvara“, 
„Sé mergem fraţi la şcolă“, „Limba româ- 
nescă“, „Bravi ostaşi“, „In natură e tăcere“, 
„O fetiţă de păstor“ şi „Colo jos în poe- 
n iţă“, cari asemenea au causat bucuriă în 
public. In urmă M. O. D. protopop prin o 
vorbire frumosă cătră şcolari, le arată, ce 
folóse aduce şcola şi cu aceste la óra 1 
d. a. s’a finit esamenul cu desp. I  şi II.

Pe la órele 2 d. a. curtea şcolei era 
plină de popor, aşteptând cu nerăbdare pe 
M. 0 . D. protopop spre a-se începe esa
menul cu despărţemintele III, IV, V şi VI, 
învăţăţor d-l Ioan Mango.

La întrarea M. 0 . D. protopop în 
sala de învâţăment, s’a cântat în cor „Im- 
pérate ceresc“, ér după aceea un şcolar a 
ţinut o vorbire cătră d-l protopop, ér a lt 
şcolar, alta cătră public. S’a început apoi 
esaminarea din diferitele obiecte, şi inima 
îţi sălta de bucurie audind réspunsurile şco
larilor.



S’au declamat poesiile : „Visul lui 
Ştefan cel mare“, „Sila“, „Glasul unui R o
mân“, „Dragoş“ şi „Banul Mărăcine“, er 
dialoguri s’au ţinut „Familia sfântă“, „Lenea, 
beţia şi luesul“, „Năsturel globurescu“, 
„Despre lues“, şi trialogulerile „Despre su- 
perstiţiunî“ şi „Despre beutură“ — aceste 
tote aşa impresie a făcut în public, încât 
fiesce care a rămas încântat. Intre obiecte 
s’au cântat: „Limba românescă“, „Adio la 
Carpaţî“, „Românul cătră Tătar“, „Pan
durul“, „Bravi ostaşi“, „Ţăranul“, „Arcaşul“, 
„June Român“, „Veselia]Românului“, „Frun- 
rîuliţă“, erla finea esamenului „Drum bun“.

Cu părere de rău amintesc, că fiind 
timpul înaintat cele mai multe obiecte au 
rămas neesaminate. La orele 7 l/4 esamenul 
s’a finit, un şcolar a ţinut erăşi o vorbire 
cătră d-1 protopop, er altul cătră ospeţî. 
M. O. D. protopop a ţinut doue frumose 
vorbiri, una cătră Ioan Mango şi d-şora 
Măriţi Moldovan, mulţămindu-le şi dorin- 
du-le, ca şi de aci înainte tot aşa progres 
să facă.

Dea Dumnedeu tot aşa veşti să audim 
din tote comunele locuite de Români.

Vlădesanul.

circulăză între Jasenova şi Anina şi aşa 
trenul se opresce şi în Maidan.

Ţinutul Maidanului, a Oraviţei şi peste 
tot întreg comitatul Oaraş-Severin are cea 
mai romantică posiţiă geografică din întreg 
ţinutul Bănatului. Oraviţa însă în sine con
siderată prin posiţia sa romantică şi ig ie
nică e un opid forte vial, care, cu deose
bire în timpul verii, atrage o mulţime de 
ospeţî de frunte şi care peste tot se bu
cură de o frumosă inteligenţă românâscă, 
merită a i-se da atentiune,

D e  p e  v a le a  A lm a ,şu i n i ,  Maiü 1901.

On. D-le Redactor ! In 16 Maiü a. c. 
st. n. s’a ţinut esamenul de vară la şcola 
gr. cat. din Chendrea, protopopiatul Dergei. 
De mult, ba póte nici odată nu s’a vădut 
lin esamen aşa de reuşit şi un progres aşa 
de frumös óu elevii şcolei. Tóté acestea 
sunt ostenela Domnişorei Maria N. Fekete 
învăţătore, care în decurs de 7'/2 luni a 
pus în uimire íntréga împrejurime prin 
zelul, diliginţa şi atragerea, ce o are cătră 
şoolă, încât şi-a sciut câştiga simpatia po
porului acelei comune.

Biserica cercetată de omeni, audind 
corul condus de domnişora, şcola cercetată 
regulat de prunci — aşa dicénd tote s’au 
schimbat spre binela şi luminarea popo
rului.

Esamenul a decurs bine. Sala de în
văţământ cu multă măestriă împodobită. 
Probe de esamen 50 bucăţi.

Copiii ruspundeau corect, respicat şi 
fără nici o sfială. Acea di a fost pentru 
Chendreni o adevărată serbătore, deşi era 
di de lucru, totuşi a fost multa inteliginţă 
din ju r : preoţi, învăţători etc. şi mai în
treg poporul din Chendrea, aşa încât era 
ticsită sala de omeni şi pe afară ascultând 
şi vrénd să vadă ceea-ce nu au mai vădut 
ei nici-odată. *

După amiadl s’a dat un maial. In 
fine ne-am întors cu toţii p lin îde bucurie, 
văcjând că şi între noi, decă este lumina 
bună, ne luminăm mai bine.

B.

In atenţiunea medicilor români.
Or *aviţa -m on tană , 26 Maiü n.

Pentru ocuparea postului de medic 
în  cercul M aidanului, devenit vacant, pro- 
topretorul cercului Oraviţa a escris concurs 
în fóia „Délvidéki Fürdőlapok“.

Sediul alegéndului medic din cercul 
Maidanului va fi ospitalul opid O r a v i ţ a -  
m o n t a n ă .

Emolumentele împreunate cu ocuparea 
acestui post su n t:

Lefă anuală fixă 1200 cor., pauşale 
de drum 400 co r .; dela v is ite : diua 40 b., 
nóptea 80 b., stabiliţi prin statute.

Termimd de înaintarea petiţiunilor (pro- 
véclute cu documente despre praxa de pănă 
acum, despre cunoscinţa de limbi conform 
§-lui 9 din articulul de lege I din 1883 şi 
§-lui 143 din artic* X IV  din 1876) la amin
titul protopretor, este defipt pe 15 Iunie
a. c., ér terminul de alegere, care se va 
Întâmpla la casa comunală din O r a v i ţ a -  
m o n t a n á ,  este defipt pe 17 Iunie a. c. 
la 9 óre a. m.

Este dorinţa ferb'nte a întregului pu
blic românesc din acest ţinut bănăţenesc, ca 
acest post de ]medic sé fia ocupat de un 
Român. Domnii medici români, cari reflec- 
téza la acest post, se nu trécá cu vederea 
acest concurs, să-şi înainteze petiţiunile de 
timpuriu la locul competent. Acesta cu atât 
mai vârtos, cu cât cercul Maidanului e un 
cerc curat rom ânesc; de Oraviţa-montană 
unde va fi sediul alegéndului medic, e în 
depărtare abia de o jumătate de oră cu 
trăsura; este în legătură şi cu trenul, ce

Balta şi Curcubeul.
F ABUL Ă.

Precum  ne spune sfânta scrip
tură, curcubeul ni-s’a dat ca semn 
al aducerii aminte de potop. Tre- 
cénd din rézóre în rézóre, apa mai 
multor isvóre, ce-şî lua cursul din 
buza dealurilor, se scurgea, adunân- 
du-se la un loc şes din mijlocul unei 
păduri dese şi întunecose, formând 
o baltă lată şi cuíundósa şi din care 
pe un canal format de m âna natú
réi, dér ţinut în taină de „ochii lu- 
m ei“, apa încet-încet se scurgea pe 
sub păment, formând un riuleţ sub
teran.

Acésta taină numai curcubeului 
era cunoscută. Balta încă cunoscea 
firea curcubeului; dér pe lângă tote 
acestea, de câte-ori curcubeul se ivea, 
tot-déuna era învinuit din partea  bălţii 
cjicendu-i, că „bea cu doue guri“, ba 
că adeseori mai ia cu sine unul-doi 
soţi şi împreună sorb tote apele, pănă 
şi pe a ei, lăsându-o aprópe uscată.Cur
cubeul, prefăcendu-se a nu-i auc[i în
vinuirea a tăcut, cât a t ă c u t ; odată 
înse, ne mai puténd a-i răbda nedrep
tele acuse, îi cjise:

— Ce învinuesei în tr’una, tu, gâ t
lej nesăţios?! Tu crec|î, că nu-ţi cu
nosc ascunsele ? — întrebă curcubeul.

— Tu eşti nesăţios !J— respunse 
balta — ne cunósce lumea tótá.

— Da, lumea íntelegetóre ne cu
nósce, în tr’ad ev er ; dér cea neînţele- 
gétóre nu vrea sé ne cunoscă. Va 
veni înse o vreme, ca to tă  lumea sé 
ne cunoscă.

— Cum aşa? când din vecurî 
eu primesc în sinul meu apa câtă o Tpot 
cuprinde şi din sînul meu se adapă 
sórele... chiar şi tu.

— Eu nu, căci eu sunt în totul 
o cantitate de umecjélá şi lumină, 
deci lipsă de apă nu e în mine.

— Póte eşti surd şi nu aucjî, 
când te iveşti, c)icendu-se: E tă  cur
cubeul ! vedeţi-1 cum bea de nesă
ţios şi încă cu doue guri?!

— Adevérul e înse a l tu l : Copiii 
şi cei cu minte de copil, cei neîn- 
ţelegetcrî adecă, c|ic despre mine, 
că beau-beau.

Cei cuminte sciu, că focul şi urne- 
cjéla me produce; nu-mî c|ic înse ca 
beau, cum şi tu cĵ ioT. Cei cuminte 
sciu şi aceea, că focul a produs în 
tine un canal, un rîu subteran prin 
care îţi scurgi apa pe furiş. Sórele 
pe tine nici nu te atinge în locul 
întunecos şi retras, unde eşti, şi de 
aceea nici nu prea eşti cunoscut.

Balta a tăcut şi şi-a continuat 
scurgerea apelor sale.

** *

Unii bem la aparinţă, şi din rea 
credinţă ni-se dă epitetul de „beţivi“, 
décá arare-ori ne arătăm  dorul de 
ume4élá... Alţii beau în tr ’una; dér 
fiind-că înghit în ascuns şi fiind uni
formi deci necunoscuţi, nu-i con
damnă n im en ea : ba chiar unii ca 
aceştia ni-se fac cei mai aprigi acu- 
satorî şi condamnatori. Spuneţi-mi 
că nu-i aşa.... Atunci, iertaţi-mi, nu 
cunoşceţi tote pănurile....

Gâvril Bodnariu.

MULTE ŞI DE TOTE.
O fa tă  iiicliiBit 95 de ani.

Joi dimin^ţă, poliţia din Poitiers, Fran- 
cia, primi un denunţ, prin care i-se aduce 
la cunoscinţa, că în oasa dneiMounier de 
Macocnier din ace) oraş se petrece an fapt 
grozav, şi «nume, că o fiică a aeelei d*ne, 
Blanehe Monnier, în verstă de 52 ani e 
închisă de ‘25 ani într’o cameră a aoelei 
case.

Comisarul central, d. Bucheton se 
duse imediat la casa indicată, şi se 
adresa d-nei Monnier, care nu voi se 1 pri- 
mescă, ci îl trimise la fiiul său. D-1 Mon
nier răspunse asemenea, c§nu-1 pot,e primi; 
după ce însă fu somat de comisar, el de
clara, că e gata să-l conducă ia camera su- 
rorei sale.

Oamera în care e închisă victima face 
parte d’ntr’un oorp ai clădirei de aspect 
sombru, care dă într’o curte ; camera n’are 
decât o singura ferâstrfl.

Când comisarul deschise uşa fu lovit 
de nn miros infect, care-1 făcu să se re
tragă. In interior nu se putea distinge ni
mic. căci domnea un întnnerec absolut, te
restra fiind închisă cu oblone.

Intr’un colţ, pe o grămadă de pae 
putrede, zăcea o fiinţă ometsâscă, sălbătă
cită* cave se ascundea, dând nisce ţipete 
nearticulate.

Nenorocita era complect golă şi atât 
de slabă, încât părea un schelet. Pulpele 
erau de grosimea pumnului unei persane 
obicinuite, braţele erau cât gâtul unei sticle 
şi în verfnl degetelor mai subţiri ca un 
creion, n^ce unghii enorm?. Faţa era în
grozitor©. Pirul, îiepeptfcnai, de aţâţe a' ani 
era încurcat şi pm iir’însui mişunau tot fe
lul de insecte infeote.

In jurul victimei o cantitate mare de 
materii putrede, escremenU', remâşiţe de 
carne, 6se, grămădite de an! debi le;  vermi 
enormi, fel de fel gângănii, ş6reei, guzgani, 
ote trăiau şi se înmuiţau îu linişte.

Comisarul ordot,â imediat ca nenoro
cita e& fiă îmbrăcată şi transportată la spi
tal, ceea-c« ee făcu ou greu, căci Blauche, 
care de 25 de ani nu v£duse altă faţă ome- 
n^scă decât a fratelui său şi a servitorei, 
ţipa şi se sbătea grozav.

; Totuşi la spital ea începu să-şi vie 
în simţuri şi acum cl'ce> S6 simte fofte 
bine la lumină. Ea a esclamat dnpă câte-va 
dile: „Ah! ce bine este aici! P a i’că văd 
ceriul“.

Nu se scie încă fondul îngrozitorei 
afaceri,

Svonul cel mai acreditat e, că acum
25 de ani d-ra Monnier se îuamor&se de nn 
tinăr sărac şi familia, care nn permitea că
sătoria, vrend să împedece întâlnirile celor 
doi îndrăgostiţi, închise fata într’o odi*e. 
Nenorocita înebuni şi de aceea n’o mai 
sc6se de aoolo,

D. Monnier a fost arestat la închi*6- 
rea dm Poitiers. Parchetul a început cer
cetările, după-ce mai întâiîi a dispus cură
ţirea şi desinft ctarea camerei. Trei medici 
au fost însărcinaţi cu esamiuarea nenoro
citei.

Calendarul séptémánel.

MAI (1901) are 30 dile. FLORAR.

pilele Călend. Iul. v.

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Vneri
Sâm.

20 1 (t) Rosalii 
2 1 2 ( f )  Ros.Oo. El.
22 Ouv. m. Vanilie
23 Cuv. pr. Mihail
24 O. p. Simeon
25 f  Atl. cap. s. loan
26 S. apóét. Car.

Căleiid. Gr eg.

2 Efraim
3 Erasmus
4 Oarpasius
5 Bonîfaţiu
6 Robert
7 Lucreţia
8 Ep. Medard.

Mărci imperiale germane . , . 117.47
London vista. . . . . . . .  240.45
Paris v i s t a .............................................95.50
Rente de corone austr. 4°/0 • * • 96.90
Note i t a l i e n e ......................................... 90.55

Cursul pieţei Braşov.

Din 1 Iunie. 1901. 
Bancnota rom. Cump. 18.72 Vend. 
Argint român. Cump. 18/20 Vend. 
Napoleond’ori. Oump. 19.— Vend. 
G-albeni Cump. 11.30 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 
Lire turcesc! Cump. 21.58 Vend. 
Scris, fone. Albina 5% 200.— 'Vend.

18.76
18.24
19.08
11.40

202.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din 31 Maiü 1901.

Mésura
séu

greutatea

!

C a l i t a t e a .
Valuta

în
Kor-: fit

H. L. C-râul cel mai frumos 12 40
Grâu mijlociu . . . 11 90
Grâu mai slab . . . 11 70

p Grâu amestecat , . j 9 80
fi Secară frumosă. . . 8 70
y) Săcara m ijlociă. . 8 50

Orz frumos . . . . 7 50
0 Orz mijlociu. . . . 7 30
A Oves frumos. . . . 6 40
7? Ovăs mijlociu . 6 —
yţ C u c u r u z ....................... 7 40

Mălaiu (meiu) . . . 8 4f'
16 40

ţţ L i n t e ............................. 21 20
i 10 40

A Sămenţă de in . 26 —
ft Sămânţă de cânepă . 8 50
% Cartofi............................. 2 —
ft — —

1 kilă Carne de vită . . — 96
ft Carne de porc . — 88
ft Carne de berbece . . — —
kil. Seu de vită prospăt . 40 —

00 „ Său de vită topit . 76 —

Târgul de rîmătorl din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 28 

Maiă n. de 54,085 capete, la 29 Maitt n. 
au întrat 1863 capete şi au eşit 555 capete, 
rămânend la 30 Maiii n. un număr de 
55,393 capete.

Se not^ză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 75 — 80 fii. tînărâ g r e a  dela 
8 4 —86 fii., de mijloc dela 86 - 88 fii., 
u ş o r ă  dela 86 —88 fii. — Serbescă: g r e a  
84—85 fii., de mijloc 82—84 fii., u ş o r ă  
78—80 fii. kilogramul.

Cursul leşurilor private
din ‘29 Maiu 1901.

Cursul la bursa din Vievta.

Din 31 Maiü. n. 1901.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  
Renta de corone ung. 4°/0. . . • 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 7 2% • 
Irapr. căii. fer. ung. în argint. 4 1/ i % 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I„ emis. 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • • 
Bonuri rurale croate-slavone . . .
impr. ung. cu p r e m i i .......................
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 
Renta de argint austr. . .
Renta de hârtie austr. . . . . .
Renta de aur austr..................... .....  .
Losurî din 1860. . . . . . . .
Acţii de-ale Băncei austr o-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de cred it. 
Âcţii de-ale Băncei austr. de cred it, 
Nspoleondori. .......................................

117.55
92.95 

120 75 
100.10 
119.50
91 45
93.60

174.25
143.20

98.45
97.95 

117.85 
140.—

16.73 
695 — 
688.45

19.09

cump. vinde

if i.3 0 17.30
402 .— 4 0 4 .—

C la ry  40  il. m . . . . • 1 43 .— 1 4 5 .—
N a v ig  p e  D u n ă r e . . . • — .— —
In sb r u c k  . . . .  . • 76 .— 77.50

71.75 73.75
L a i b a c h .....................................■ tU .50 63.

— .— —
1 6 1 .—

C ru cea  ro ş ie  a u str ia că  . . 1G0 — 168 —
49.75 50/25

” ” ita l. . . . . 25 20 2(i.‘20
R u d o l f ........................................... 5 9 .— 6 ! .—

200.— 205 —
S a lz b u r g ............................................ 74 — 76 —

2B4 - 237 —
S ta n is la u  ..................................... -------- — ,—
T r ie n tin e  4=1/ 2°/0 100 m . c. . *1 2 .— 394 .50

4 u/„ 50 28. 3 1 .—
W a ld s te in  . . . . . . . 5 1.25 53.26

„ d e  10 fr a n c i . . . 2 ‘2 .— 2 3 .—
B a n c a  h. u n g . 4°/o . . . . — •—

Proprietar: T )i\ A u r e l  M .u r e ş îa n u .
Redactor responsabil: T r a ia n  JEC. JPop,

Nr. 4699 1901.

PUBLICAŢIUNE.
Pentrn stabilirea contribuţiei după ur- 

mătorele venite pe anul 1901.
După §§. 16 şi 18 art. de lege XLIV  

din anul 1883 se aduce la cunoscinţa pu
blică, că On. Direcţiă de finanţe r. u. din 
loc a trimis catalogurile la oficiul de dar8 
orăşenesc pentru stabilirea dăroi, şi anume:
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1. Catalogul repartisărei dărei de pă- 
ment, care conţine pe to ţi proprietarii de 
păment.

‘2. Catalogul pentru darea după chiria 
caselor şi îm părţirea lor după categorii.

3. Catalogul dărei după câştig clasa
I şi II, conţinend stabilirea dărei meseria
şilor, cari lucreză fără calfe ; a calfelor de 
meseriaş, diurnist!, servitori etc. cum şi a 
proprietarilor de case şi capitalişti din 
clasa II.

4. Catalogul contribuţiei după venit 
clasa IV, conţinend pe toţi aceia, cari sunt 
angajaţi cu salar anual, cum şi amploiaţii 
de stat, municipii comunali şi privaţi, ser
vitorii, cari au pensie de graţie.

5. Catalogul partidelor, cari sunt obli
gate la contribuţiă după interese de ca
pital şi rente.

Aceste cataloge sunt puse la dispo- 
eiţia fiă-cărui contribuabil în decurs de 8 
dile, adecă dela 4 Iunie pană inclusiv la
II iunie 1901 st. n. dela 8 ore pană la 12 
ore a. m., la oficiul de dare orăşenesc.

Contra sumelor de contribuţiă sta
bilite în aceste cataloge pot recura con
tribuabilii şi anum e:

a) Acei contribuabili, cari au fost deja 
taxaţi cu vre-o dare din cele specificate şi 
anul trecut, în decurs de 15 clil©> adecă 
pănă inclusive 25 Iunie st. n. 1901.

b) Acei contribuabili, cari pentru pri- 
ma-oră sunt taxaţi cu vre-o categorie de

contribuţiă. Din catalogele indicate în de
curs de 15 dile, dela cliua în care li-s’au 
înscris în foia de dare sumele ce au a 
plăti. Recursul este a se adresa la On. Co
misie administrativă prin On. M agistrat 
orăşenesc.

Recursurile date după espirarea aces
tor termine se vor respinge, ca întârdiăte.

Tot-odată se provocă to ţi contribua
bilii se se presente la oficiul de dare cu 
foia de contribuţiă pentru a-se scrie în 
foiă câtă contribuţiă au să plătescă. 

B r a ş o v ,  81 Maiu 1901.

108.1_2 Oficiul de dare orăşenesc.

1 Vendare de vin 1
M ’ M
gj la pivniţa Eszterhazy,

în BRAŞOV Podul Bătuşilor Nr. 2. g
H Recomnad on. public vinurile JJ 
p mele de A r d e a l ,  care sunt es*
1 celente, cu preţuri moderate:
I V i n  d e  r a a - e u s a .

per litru cu 32, 36, 40 cr.
Asortiment bogat în vinuri de desert.

Rugându-me de cercetare nu- 
mer6să.

Sunt cu to tă  stima

160,2-s. W irelm  Copony.

Nou ate l ier  de fotografi i .
--------------[I
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DESCHIDEREA c
Atelierului „ R E M B R A N D T “

Strada vămei Nr. 19. | Braşov. | Strada vămei Nr. 19.

Aduc la cunoscinţa On. public, că Duminecă în 28 Maiu v o i ţ i  
d e s c h i d e

S T A i i m i I I  A R T IS T IC  D I  f O T O I l â f i l
provâdut cu ce^e mai n o u ă .  şi b u n e  aparate, precum şi un a t e  
l i e r  d e  p i c t u r ă .

Deore-ce atelierul coprinde o lumină de 60 metri q  şi o esten- 
siuce de 70 metri □  sunt în stare a fotografa grupe pană la 100 persdne

Servindu-mâ de puberi prime şi avend şi mijlocele sus amintite 
sunt în plăcuta ;;>osiţie a sati^f^ee şi pe cel mai pretenţios public, în 
privinţa f o t o g r a f i e i  a r t i s t i c e ,  ou tu şi în tote lucrările de artă 
în acesta branşă.

Să fotograifz* la ori şi ce timp cjiinic dela 8 — *i 6 l*e. 
Rugând On. public de o cercetare numâroiă sunt cu 

totă stima

Leopold Szinberger, ___
proprietarul atelierului „Bembraniit“._______ |

" ] __________ _________________

Odae separată de îmbrăcăminte.

Numai marfă p r o s p e tă  garantată solida şi e legan tă /^

D E  U N D E ?  -w
Se pote procura încălţăminte ieftină ^ ✓ * 4 * * * *
V ^  ̂ ^ v Ni garantată de bun», solidă şi elegantă?

d ela  prftyilîiii cea nouă a lu i

IOAN D. AVRIGEANÜ *
B R A Ş O V , S t r .  P o r ţ i i  H r .  3 4 .

*** La trei stele roşii. ***
P entru  B ă rb a ţi:

Ghete de pele de vacs cu gumă, lucru 
solid dela . . . fl. 2.65 în sus.

Ghete de pele de vacs cu şireturi, lu
cru solid dela. . . fi. 3.80însus.

Ghete de pele de vacs cu gumă în- 
galoşate dela . . .  fi. 3.— în sus.

Ghete de pele de mănuşe cu gumă în- 
galoşate cu lac dela îl. 4.50 în sus.

Ghete de pele galbenă cu şirete (Berg
steiger) deia . . .  îl. 4.50 în sus.

Ghete de pele Cheuro cu gumă, lucru 
solid d e l a .............fi. 5.80 în sus.

Pantofi de pele galbenă seu negră, lu
cru solid dela . . fi. 3.— în sus.

Pantofi de pânză rusescă, galbeuă cu 
talpă de gumă dela fl. 1.10 în sus.

&
CD

Pentru  D a m e:
Ghete de pele de viţel cu gumă, lu

cru solid dela. . . fl. 2 .90în sus.
Ghete de pele de viţel cu şinoră, 

lucru solid dela. . fl. 3.40în sus.
Ghete de pele de mănuşe cu gumă, 

îngaloşate cu lac d. fl. 4.30 în sus.
Ghete de pele galbină cu şirete, lu

cru solid dela . . fl. 4 .— în sus.
Ghete de pele galbenă cu nasturi, 

lucru solid dela . . fl. 4.50 în sus. 
Pantofi de pele negră seu galbenă, lu

cru solid dela. . . fl. 2 .40în sus.
Pantofi decoltaţi de lac (Salon) 2.20 „
Pantofi decoltaţi a l b i ,  de pele de 

mănuşe dela . . . fl. 2.20 în sus.
Ghete de copii negri s. galbene fl. 1. n

Comande la  m esu ră  se e feetoeză  p rom t şl eu m are  a c u ra 
teţa ş l cu p re ţu r i fo rte  ie ft in e  (m oderate).

Principiul meu este, i e f t i n ,  b u n  şi vînijare multăT~~feci€i

V I S !

Un t î n e r  r o m â n  cu diplomă se 
recomandă de m a sin ist  pe 

timpul treeratului, séu la m ó r a  cu 
v a po r ,  trece bucuros şi în România.

Adresa: Peireus Lajos, gépész. 
Budapest, Dalnok otcz-i 26.

(167,1-2.)

Subscrisul declar, că ori şi ce da- 
torie va iace iosta mea soţie 

A n a  O p r e a  R o ş c u l e ţ ,  cu care 
nu mai trăesc de un an şi jumetate, 
nu rne priveace pe mine, şi eu peu- 
tru densa nu plătesc.

Vasllie Costandin.
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Prăvălia de Delicatese şi Brânzeturi
su b  podul B ă tu şilo r  strada Hirscher ni*, fl.

I. G. E R E M  IE  (Ă i Popişca)
©fei •à u riaaăto re le  a rt ic o le :
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Ementhaler prima calitate
(d irect dm Schweitz),

Parmesan, Gorgonsola, 
Brânza de Brăila,
Brânză imperiala,

„ în cö]e de brad,
„ de Car pa ţî prima

Brânză de deşert din Făgăraş 
Lapte acru, se capetă îot-deuna.
Unt de ceaiü din lăptaria centrală,
Fromage de Trappe, 
Roquefort, Camembertt, 
Romadour, Herbesdorfer,
Eidamer (brânză de Holanda),
Quargele de O im itz ,
Diferiţi peşti,

Şuncă de Praga prospetă.
(férfca şi neiertă),

Şuncă de Braşov dtto. 
Pismeţl de Braşov şi 
Pişcoturl (Kaboş).
S a l a m  de Verena, Sibiiu şi 

Braşov,
Mortàdela de Bolognia etc. OtC. 
Ï ere moi şi tescuite negre, roşii,
Măsline de Vollo Şi Ti iile 
Cacao v en  B ou  ten.
Hal va ,  Raha t ,
Bulceţă şi Conserve, 
Struguri’de malaga Sur chois, 
Curmale Muscades etc. şi 
Diferite Za ha r i ca l e  etc. etc,

U nt de lemn (fransozesc) din ÎSisfcR.
Sar dine Am îeux „Freres Nantes“ in z^puri diferite de 

„ „Philippe & Canoud,“ Nantes. [Bulion etc.
$ l » a r a n g e l  l - a ,  C a r a r a f i ,  S a l a t ă . ,  c a s t r a v e t i ,  şi altele 

v e r d e ţ u r i  de tote trufandalele mai nouă în abundanţă.
Sfcs" La cerere se espedeză zilnic cu posta ori şi unde

Cu totă s tim a:

I. Q. EEEM IE
(B—io.) (alias P o p  iş  c a).

P r ă v ă l ia  se deiel&icfe la  5 o re  dimin^eţa şl se in eh ide  
la  IO  o re  — lîn m in eea  d e la  5—1® a. m. ş i d e la  6 —0 sera . ^
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Cele mai escelente şi recunoscute de bune

Maşini ds treeratPluguri de oţelcu *•2’ *4  brezde
G r â / f l f i  pentru l iv e d a  şi m u s c l i i  

1 wJJC l â n ţ u l t e  şi d i a g o n a l e ,

Vf l l s +TI H P.entruV MâUW U w i din blech de oţel, 
neted şi gliindnro§.

Stoânătorea „Agricola,“
Maşini de cosit
pentru iarbă, trifoi şi cereale,

f i r o h l o  pentru f e n  şl s e c e r i ş  şi «reoie, furci d* fe» 7
Aparate-Dorr cu patentă;1',f ,rur  pom e, verdeţu ri.

TaqgpiivI pentru Vin  şi pome  I c d i a t U L  ij şi a]te scopurL

M o r i  pentru struguri şi pome.
Maşini de curăţit bobeSe de struguri.

care funcţioneză de sine 
O irO piT O riU  pent r u n i m i c i r e a
peronosporeî şi alte insecte

„ 3 Y P H 0 N I A “
SOBE cu căldare transportabilă.

de mână cu vêrtej şi cu vapor
provec^ute cu 

u n  g e t ó r e  
patentată.

A parate pentru ve rte j
la care se pot înhama 1 — 6 vite de jug.

Cele mai nouă Triere (ciururi)
pentru curăţirea cerealelor.

TRIEURS, BATOZE flcntru porumb, 
M a ş i n i  d e  t a i a t  n u t r e ţ .

IM Io ră, d.e e m p e ,  
Hfiaşine de tă ia t  s fe c le .

P r e s t o  pentru f e n  ş i  p a i e ,
jt i  ttefco stabile şi portative şi

care se pot folosi şi cu puteri de mâni 
şi alte maşini agricole.

F a b r i c ă  şi l l i e r e z ă  după cea mai n o u ă  c o n s t r u c t i e

PH. IHAYFARTH & Co.
kais. u. ktin. ausschl. priv. Fabriken landwirtsch. Maschinen, Eisangiesserei und

Dampfhammerwerke.
Fondată 1872. W I E N ^  Bl11 T a I > o r $ t r a $ s e  N r .  71. 750 luorăt ori

Distins cu yeste 450 medalii de aur şi argint la tote esposiţiile mai mari. 

Cataloge şi scrisori de recunoscinţă se trimet gratis. — Se caută representanţi şi vendetori. 1
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Hotelul comunei Zârneşti,
... -------------  «

E d i f i c i u l  a r e  î l l  e t a g f u :  o sală în mărime de 18/12 
metrî, 3 odăi pentru ospătărie, 3 odăi pentru pasageri, 2 od i 
pentru casină, er în parter: o locuinţă pentru otelier cu 5 odăi, 
bucătăria şi cămară, 3 odăi pentru pasageri, o curte spaţio^ă, 
2 subşoprtine pentru trăsuri, grajd mare, cămară pentru lemne, 
gheţărie după sistemul modern şi 2 pivniţe, s e  d â  CU cJSua de 
10 Iunie st. n. CU c h i r i e  pe c a l e  de o f e r t e  închise, li- 
citaţiune verbală, eventual din mâoâ liberă.

Condiţiunî forte favorabile şi din partea primăriei se dă 
tot sprijinul posibil. Este încă de observat, că întreg mobiliarul 
hotelului aparţine de asemenea c o m u n e i .  Condiţiunile de în
chinare se pot vede 4dni * în cancelaria primăriei în orele 
de birou.

I o  a n  V o d ă ,  l o a n  & t. C o l e ş i u ,
n o ta r .  (1 — 3.) p r im a r

m i

FELE celo mii Igm iiiifiii K á lla i

renumite continentului idroterapia raţională
în Ostul Europei la confluenţa D ornei şi B istr iţe i, într’o 
vale plăcută a Carpaţilor Bucovineni, încunjurată de păduri 
conifere, în pitorescul treiunghiu între Ardeal, România şi 
Bucovina

99DORNA“  în Bucovina,
la gara „Valea Pufcnei,u deo^amda^ă, ultima staţie a căii ferate semndare 
Hatna ~  Câmpulung — Dorna (2 6re depărtare d e a  D >rnft) s e  a f i ă  b i r j e
l a  s o s i r e a  f i e - că r u i  t r e n .

1 •ai sL  ia.
In monumentalul stebiliir.ent de b ă i  se  a p l i c ă ,  sistemele cele mai 

moderne. Serviciul idroterapisi se află în mânile unui personal bine scolit, 
din cl;niea prof. Winternitz.

Cure dietetice: de zer şi de lapte.
PALATUL de CUBA (Curhaus) <■upriude un R estau ran t ou salone ele

gante de mâncare, o Cafenea şi saldne de lectură, musică, biliard şi pen
tru diverse jocuri.

Afară de numârose locuinţe şi Oteluri private, mai stau la disposiţia 
publicului şi doue oteluri cu 91 camere ş i  apartamente, 
c o n f o r t a b i l e ,  ppntru preţuri moderate, cari aparţin stabilimentului de 
cură.

A p u d u c te  d i n  is v o r e le  M u n ţ i l o r .
L a n a l i s a ţ i e .  Lumină electrică în efectuire.

S u c c e s e  s p l e n d i d e  între altele: la bole de inimă, după sistemul 
dela N a u h e i m ,  CU băi acid-carbonice şi la arteriosclerosâ cu băi de nămol.

J n f o r m a ţ i u n i  .şi p r o s p e c te  se  d au  la do iu ţa gratis şi franco de

cătră Administraţia c. r. a stabilimentului de cură.
La c o m a n d e  se reservă camere în otelurile de cură şi se p o t pro

cura şi b i r j e  la g ira  din Valea-Pntnei.
La întrebări de specinlitate nud 'cală, re^pmide medicul stabilim entu

lui de băi cons. imp. Dr. Artur Lobel.
Şese m ediei sun t în  loc, e a r î vorbesc  rom ânesee.

A pele alcaline din sursa „Ludwig quelle“ a p r o b a t e  ca beu- 
tură dietetică şi bună de amestecat cu vin şi sirop, aplicate şi ia 

diverse afecţiuni catarale, se  p o t  c o m a n d a  i a  Administraţia c. r. a stabi- 
lim m tnlu* de cură.

In lunile Iunie şi Septemvre preţurile reduse pentru băi şi odăi.
2-i0(i63) Administraţia, c r. a stabilimentului de cură.
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GEORGE I. MOLDOTAN g
M a e s t r u - z i d a r  în B R a ŞOV (Scheiu) 8  

S tra d a  M orilor n r. 2« (aprope de Prund).
Are onore a aduce la conoaciinta onor public, că după

o esperinţă ir-cută în timp de m i mulţi ani la architecţii cei M  
mai renumiţi din străinătate şi din ioc, me pune în plăcuta
positie de a primi crî-ce fel de zidire ce aparţine unui edificiu X  
complet, ori r e p a r a t u r ă  de tot-feliul de lucrări ce cad în
branşa mea. X

Rogându-me de onor. public de a mî ă i  sprijinul în noua X*
mea întreprindere, asigurându-l, că-mi voi da tetă silinţa de fS
al mulţumi în tote privinţele, prio uo serviciu promit  şi exact, rv

A

Sunt cu fc' tă stima p .

( 5 - 1 0 )

George I. Moldovan,
maestru-zidar 

S tra d a  M o rilo r nr. 2. (Aprópe de Prund.)

§5“ Pentru morburi de |stomac!
Celor ce prin rec6!ă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţell, prea 

reci, seu viaţii neregulată şi’au tra^ un morb de stomac şi anume:

Catar de stom ac, cârcei, dureri, m istuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect tu n

Vinul de "burueni (Krăuterwein) a lui Huberth. Ullricli
Vinul «le buruieni este preparat din buruieni excelente şi vinde- 

cătdre cu vin bun, întăresce stomacul si organismul de mistuire al 

omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la form a

rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s$ se folos6î<că de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
greţă, slăbic une, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

şi urmările ca : neastimper, colică, bătaie de inimă, iasom-
n;ă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură în- 

trebuiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii stricăoiose prin 
eşirea uşoră la scaun.

f £3 provin
^  adese

ori din mistuire rea şi din disposiţie lolnăviciosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc ds lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în
cetul Vinul de burueni dă itnpuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacere«, substanţelor, 
alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. -  Mulţime de scrisori de 
mulţumire confir nă acestea.

Vin  de buruieni se eapetă în sticle â 3  cor. şi 4  cor. în far
maciile d iu  : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codlea, Ţ inţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, Hye- 
falva, Uzon, Magyaros, Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-G-yörgy, 
Bölön, Nagvajta, Baroth, Miklós vár, ISi.-Baczon> Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykufc, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi m ari din Ardeal 
şi din térile streine. — Farmaciile din Braşov t r i m i t e  3 séu mai multe sticle CU preţurile 
originale în orî şi ce localitate din Aus^ro Ungaria.

.—■■ja«» Se se ferésca de imitatie. —

Cereţi ?nume Vin de buruieni a hi Hubert Ullricli. -s*
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 

vin 100.0, Glicerin ÎOO’O, Vin roşu 210 0, sirop de fr.‘>gî 150‘0, sirop de cireşe 320 0. fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive sé se amestece.

idLr„\,J!uí.

Stérilisât. Fără. alcohol. Fluid subţire.
I I

Braunschweiger -1 Soppel - Scliiffsmumme.
(Extract de malfă duplu, bere tare.)

di o f a b r i c a  de berăria FRANZ STEGEfî în B r a n c s c h w e i g.
R ecu n o scu t  ca ct l m ai bon m ijloc n u tr i t iv  şi foi<ific.v to r  p an tru  

c o p i ,  anem ici,  reco n ^ a le ^ce n ţî  şi m a m e  care  lăp teză  etc.

Bere cu inyredienţe medicale precum  chinin, fe r , var, gujacol, 
Creozot, Maryan etc.

— Depus t general pentru Austro Ungaria — ■
O a r o l  B o r o l i n ,  Wien YI/I Apollogassse Nr. 8.

B ro şu re  şi p ro be  pentru domnii medici şi farmacişti g r a t i s  şi f r a n c o .
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IT CA generală de asigurare mutuală

t

i Fondată la anul ţ.868 \ în Sibiiu. i Fondată la anul *868 \

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) con tra  daunelor de I n c e n d i i  şi e x p l o s i u n e ,  edificii de lo

cuinţe si de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, 
c a r e  si v i t e  de to t soiul, p r o d u c t e  de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabi ă în pauşal în condiţii avantagiose,
mai departe: biserici, măaâstirT, edificii parochiale şi edificii doineniaîe, sta
bilimente de fabrici, mori etc.

b) P e  viata omului în coRbmaţiuni deosebit de favorabile, prin 
cari capitalele asigurate se pot folosi a tât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte) cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se  p o t  î n c h e i a  a s ig u ră r i  de  z e s tre  pentru copii, 
precum ţi r e n t e  v i a g e r e .

c) A s ig u ră r i  de  sp ese  de  î n m o r m â n t a r e  în 3 modalităţi diferi
te , pentru sume dela 50—400 corone, fâra cercetare medicală. In cas de 
morta sumele asigurate se solvesc imediat.

—■55 Prospecte şi formulare de oferte se dau gratuit. —

I n f o r m a ţ iu n î  se d a u  şi o fe r te  se p r im e s c  la

entura principală a băncii de asigurare 
„TRANSSYLVANIA“

în B r a ş o v ,  Strada Mihael Weiss nr. 24.) 7
Agent principal: Heinrich Hermann. H—oO.(iOO)
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


